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Magyarország elismerte Ramirez argentin 
tábornok ideiglenes kormányát

Újabb partraszállásokra készülnek az angolszászok
min?^1|®rLt«KEbf<,n ej.SzÍCÍi1Í*ba?' Szarandzsoglu török 
miniszterelnök fogadta a kozepkeleti brit tengeri erők

főparancsnokát
jelenti: Saradzsoglu miniszterelnök 

tengernagy ot, a középkeleti brit tengeri erők főpa-

legfőbb haditanács .létfőn a

Ankarából jelentik: (MTI) A Német
hétfőn fogadta Cunningham 
rancsnokát.

Madridból jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: A 
hadügyminiszter elnöklésével összeült.

Bucnos-Airesből jelentik: (MTI) A buenos-airesi magyar királyi ügyvivő az 
í'gentm külügyminisztériumban jegyzéket nyújtott át, melyben közölte, hogy a 
magyar királyi kormány eljsmeu Ranvrez tát ornok ideiglenes kormányát. A tábor­
nok a magyar kormány lépését köszönettel vette tudomásul, 
azt az óhajtását, hogy a két állam közöt ti 
váljék.

egyben hangsúlyozta 
barátságos viszony még .zervsabbá

Franciaország* az angolszász inváziós 
tervek középpontjában

Stockholmból jeleni k: (B. T.) A svéd 
lapok tudósítói a szövetséges fővárosok­
ba1 közölt legutóbbi jelen‘ésekben meg­
jegyzik, hogy a találgatás.,k egész ára­
data indult meg a sz3 felségesek bekövet 
I eshető tamadóvállalkozásairól. A betö­
ri' soriendjében elsőhelyen -- .jelei.ti az 
Afron Tidningen londoni tuGösitc-.ia — 
Frai.a&ország áll. A szövetségesek szak 
ér:ői ugyanis megegyeznek abban, hogy 
a csatorna partvidéke inkább szolgálhat 
ugi c de szitául, mint már távoleső bármily

partvidék. De különben is Anglia váltó 
zathmul hadműveleti támaszpontja ma ran 
minden Nyugat-Európa dien irányuló vál­
la. Ki ;-asra.

A Sunday Express közlése szerint Fan 
td'éna és Lampedusa megszállása ifá:; 
mggiepetések várhatók, mert olyan had­
műveletek indulhatnak meg, amelyeknek 
végrehajtását eddig lehetetlennek tekin­
tették. A lap szrint valószínű az is, hogy 
uj támadó módszereket alkalmaznak.

Esetleg cc szicíliai partraszállást is 
megkísérlik a szövetségesek

•sy-utC'i Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat mégis úgy vélik, hogy az összevont légi­
216 londoni tudósítója szerint az angol fővá­ erő nem lebecsülendő nagyobb és kevésbémmmmm rosban hangoztatják, hogy bár aligha le­

het számítani arra, hogy a Pantehéna el­
leni módszer alkalmazható Szicília vagy

könnyen megszállható célok ellen sem. 
Aira számítanak, hogy a légitámadások 
esetleg lehetővé teszi a partraszállást

-utcától Szárdinia ellen is, londoni katonai körök Szicíliában is.
áló jtt-

193 Sok angolszász hajót elsülyesztett 
a német légierő Pantellériánál

A Magyar Távirati Iroda jelenti Berlin- szászok légitámadása német birodalmi

HM

6ől: Madridi jelentés szerint az olasz part területek ellen, hosszabb szünet után pün­
ás közelében tengeri csata tombol. Berlini il­

letékes helyen megvizsgálták a hir való­
diságát és megállapították, hogy milyen

kösdkor ismét ingkezdődött. A német la­
arad, pok megemlítik, hogy Nyugat- és Észak­
k. nyugat-Németországban megfelelő intéz­
szám alapon keletkezett. Pantelléria és Lain- kedéseket végeznek a lakosság biztonság-
asúti pedus körül ugyanis az angol hajóraj sok- bahelyezése érdekében. Sor kerül a lé­
-78. köteléke gyülekezett. Német szakértő vé­ gibombázásoknak lulságosan kitett hely­

lemények szerint ez az összevonás jóval ségek lakosságának eltköltöztetésére Van
nagyobb, mint amennyire az ellenségnek nak ugyanis helységek, amelyekben ed­
a legelőrelátóbb számítással is szüksége dig mintegy 600 légiriadót rendeltek cl,

l-T. lett volna a két sziget megszállásához. 
Éppen ezért a nemet légierő beavatkozott

és amelyeket mintegy 100—180 tényleges 
légitámadás ért. A lapok felszólítják a

dót a küzdelembe. Heves légi-tengeri ütközet légitámadásoktól nem érintett területek
Felen« fejlődött ki. A német bombázók egymás lakosságát, hogy részesítsék az odaköltöz­
„ciHa a*1 után sülyesztettek cl és bombázták az an­

gol légierővel védett hajókat és a szövet­
tetett embereket szives fogadtatásban. 

Ősin. (MTI.) A Német TI jelenti:
a r. t séges hatalmak továbi terveinek igy gá­ Quisling miniszterelnök pünkösdkor
tlágyl tat vetettek. a Börrey nemzeti parkban beszédeiBerlinből jelentik: t.B. T.) Az angol- | mondott mozgalmának jelentőségé-

röl és célkitűzéseiről. Foglalkozott 
Európa jelenlegi helyzetével, majd 
felvetette a kérdést, hogyan nézne ki 
ez a földrész, ha Németország és szö­
vetségesei nem védelmeznék kelet 
halálos veszedelmével szemben. A 
bolsevisták szétzúzták volna Skandi­
náviát, mint a Balti államokkal és 
Lengyelországgal is tették. A skan­
dináv népek nem fékezhetnék meg a 
steppék hordáit és biztos pusztulás 
várna rájuk. Beszéde végén kifejezte

a tengelyhatalmak győzelmébe vetett 
biztos hitét

Ankara. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Egész Törökországban rendkí­
vül nagy érdeklődéssel kisérik a köz 
társasági néppárt kongresszusának 
tanácskozásait. Politikai körökben 
különösen arra mutatnak rá, hogy 
Inonii elnök egész beszédét a derűlá­
tás jellemezte az ország jövője tekin­
tetében, mind a belső felemelkedés 
mind az ország külpolitikai helyzeté­
nek szilárdsága szempontjából. Azt 
is hangoztatják politikai körökben, 
hogy a beszéd külpolitikai része nem 
szorul semmiféle magyarázatra. Va­
lamennyi lap szabad címekben emel­
te ki azt a mondatot, hogy a világhá­
ború mai állásában a cél megőrizni
az ország békéjét. A háborútól való
távolmaradás óhajának ez a leghatá­
rozottabb megállapítása el kell né­
mi tsa azokat a híreszteléseket, ame­
lyek a török álláspont megváltoztatá­
sáról szzóbakerül'tck.

Spanyolország halálos ellenfélnek 
tekinti a kommunizmust

Madrid. (MI I.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: ,,Ne felejtsétek el soha. mit
csinált nálunk a kommunizmus! Ezt kö­
veteli halottaink becsülete tőlünk és ez­
zel megóvjuk Spanyolországot a legbor­
zalmasabb szerencsétlenség megismétlő­
désétől.“ Ezekkel a szavakkal kezdte 
előadását a madridi sajtóegyesüle tit­
kára, Francisco Cesares. ..Mi spanyolok 
— mondotta Cesares — fajunk vallá­
sunk és nagy történél műnk révén kibé­
kíthetetlen ellenségei vagyunk a kom­

munizmusnak és mindaddig nem tehet­
jük le kezünkből a fegyvert, amíg a 
kommunizmus fennáll, mert addig nin­
csen számunkra béke.“ A szónok ez­
után azokat az eszményeket ismertette 
melyekben a kommunizmus kegyetlen­
sége és gyávasága egyaránt kifejezésre 
jutott, majd ezekkel a szavakkal fejez­
te be előadását: Ezek ellen az orgyil­
kosok ellen küzdeni fogunk és számta­
lan spanyol kész arra. hogy mint egy­
kor, ismét fegyvert ragadjon!

Sikeresen befejeződtek a Jangcse 
déli partja mentén a japán 

hadműveletek
Sanghuy. (MTI.) A Ml. A japán arc- 

vonalról érkezett jelentések szerint 
azok a japán hadműveletek. amelyek 
május 5-én kezdődtek a Jangcse déli 
partja mentén. Hun an és Hupeh tarto­
mányokban. június 9-én a japán csapa­
tok előre elkészített állásokba való 
visszavonulásával sikeresen befejeződ­
tek. E hadműveletek során a csungkingi 
csapatoknak összesen 23.000 embere 
pusztult el. azonkívül a japán csapatok 
kezére nagy zsákmány került. Csupán 
Icsang közelében 50 gőzöst zsákmányol­
tak. Ezeket a hajókat közben a .Tang­
es e alsó folyásánál biztonságba helyez­
ték. A japán hadvezetőség hadicselt al­
kalmazott. amikor idő előtt még május 
vég "‘u csapatai visszavonását jelentette. 
Az ellenséget ezzel megtévesztette, úgv- 
hogy az ellenség Izitsichai. Tamentnli és 
más városok ellen támadást vezetett, 
miközben újabb súlyos veszteséget szen­
vedett.

Ankara. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Törökországban fokozott erélv- 
lv<d folyik a küzdelem az igen ko- 
rno)*: veszéllyel fenyegető kiütéses 
taftjs-zjárváwy ellen. Legutóbb Anka­

rába érkezett a tífuszjárvány szakér- 
tőjekép egy amerikai orvostábornok, 
aki tanácsaival és rendelkezéseivel 
áll- a török egészségügyi szervezetek 
rendelkezésére. Ide érkezett egy hí­
res német tudós is, aki a tífuszjár­
ványnak egyik világhírű szaktekin­
télye és felajánlotta szolgálatait 
török kormánynak.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Mint a Kiel és Bréma elleni elensé- 
ges repül őt ám adásról kiegészítőén je­
lentik. a támadások nem okoztak ha­
digazdálkodási károkat. A támadó 
kötelékek rendkívül magasan repül­
tek, de a német védelemnek így i- 
sikeriilt már az Északi-tenger és a 
partvidék fölött szétszórni a kötelé­
keket. A két városra ledobott bom­
bák nagyobb része a külterületekre 
esett és katonai kárt nem okozott.

Rcrlm. (MTI.) Június 13-án reggel 

német vadászok h a rcrakénv szentel­
tek egy angol bombázóköteléket, 
amely meg akarta támadni a Csator­
na partjait. Három gépet lelőttek.
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Közel kétezer fiút és leányt bérmált 
meg Nagyváradon Fiedler István és 

dr. Scheffler János
Hétfőn Békéscsabán, kedden Gyufán bérmált a két püspök

Nagyvárad, június 15. Amint meg­
írtuk, pünkösd elsőnapján Fiedler Ist­
ván és dr, Sehelfler János püspökök 
Nagyváradon osztották ki a bérmálás 
szentségét. A bérmálás színhelye a Szé­
kesegyház és az olaszi plébániatemplom 
volt. A Székesegyházban sorakoztak fel 
a bérmálandó leánykák, az olaszi temp­
lomban a fiúk. A város különböző plé­
bániáiról közel kétezren jelentkeztek a 
bérmálás szentségének felvételére.

Mindkét helyen ünnepi szentmise 
előzte meg a bérmálást, amelyet a két 
bérmáié püspök mondott. Mivel az idő 
kedvező volt. az ünnepi szentmise után 
a bérmálkozók a szabadba vonultak ki 
és itt ment végbe a bérmálás. A Szé­
kesegyház előtti téren körül állottak fel 
a fehérruhás leánykák. Amíg a bérmá­

lás tartott. a hívek, a bérmálkozók
imádkoztak és énekeltek. Fél 1 órakor 
fejeződött be a bérmálás. Az olaszi 
templomból a bérmálkozók a Sál Fe 
renr utrai fasor közé vonultak ki és 
itt állottak fel. A bérmálkozásnak itt is 
fél 1 órakor lett vége.

Délben a bérmáló püspökök közös 
ebéden vettek részt a szemináriumban, 
majd délután fél 5 ójakor Békéscsabára 
utaztak el, ahol hétfőn osztották ki a 
bérmálás szentségét. Kedden Gyulán 
volt bérmálás. A két püspök ezután 
Nagyváradra tér vissza. Dr. Scheffler 
János néhány napig Nagyváradon ma­
rad,- ahol különböző egyházkormányzati 
ügyeket beszél meg. majd szombaton a 
nagyváradi egyházmegye egyik végzett 
teológusát áldozópappá szenteli.

Megtalálták az eltűnt Gedeon László 
holttestét a Félixfiirdöhen

(Nagyvárad.) Május 26-án terjedt 
el a hire annak. ho£y Gedeon László, 
a nagyváradi Kereskedelmi és Ijar- 
kamara pénztárnoka nyomtalanul 
eltűnt a városból. Miután hivatalá­
ban nem jelentkezett, megindult a 
hivatalos vizsgálat, Ugyanakkor a 
rendőrség elrendelte körözését is.

Több, mint két hét telt el, közben 
» bizottság befejezte munkáját a 
pénztár felülvizsgálatánál, majd a 
vizsgálatnak ezt a részét lezárták.

Piiskösd hétfőjén reggel fél kilenc 
órakór a nagyváradi rendőrség ügye­
leti osztályának Undi Imre Félix- 
fürdői csendőrörm ester jelentette, 
hogy a község melletti erdőben egy 
már oszlásnak indult holttestet ta­
taiak, amelyben felismerték a körö­
zött Gedeon I,ászló pénztárost. \ 
esendőrség megállapította, hogy Ge­

deon revolverrel főbelőtte magát s 
az öngyilkosságot körülbelül május 
28-án követte el.

A királyi ügyészség megadta a te­
metési engedélyt s az öngyilkos pénz­
tárost tegnap délután Híjó község­
ben eltemették.

Gedeon Lászlót végzetes tétjének 
elkövetése előtt pontos és megbíz­
ható tisztviselőnek tartották, az 
utóbbi időben azonban teljesen meg­
változott. egyesek szerint az alkohol 
rabja lett. Hírek terjedtek el arról is, 
hogy az öngyilkost egy nő kerítette 
hálójába, kivel Romániába akart a 
határon átszökni, közben azonban 
valami történhetett, mert pár kilo­
méterre a határtól megvált az élettől.

Az éleunt ember fiatal feleséget 
és egy 10 hónapos gyermeket ha­
gyott hátra.

„Bele is szakadt volna a szívem, 
ha nyomoréh maradt volna*'

Súlyos testisértés vétségéért 8 napi fogházat kapott 
egy érselindi asszony

Nagyi árad, június 15, Popovits Sin- 
dóriié érselindi asszony sógornője hir­
telen meghalt. Az elhalt asszony három 
gyermeket hagyott hátra, akik termé­
szetesen éktelen sivalkodásba kezdtek a 
szerencsétlenség alkalmával. A haj. — 
amint mondani szokás — sohasem jár

egyedül. Mialatt Popoviteué a három 
árvát vigasztalta, saját kisleánya bele­
esett a vigyázatlanul földre helyezett le­
veles fazékba. A kisleány a baleset kö­
vetkeztében súlyos égési sérüléseket 
szenvedett, úgy hogy kórházba kellett 
szállítani. Popovits Sándőrné ellen ezek

BELVÁROSI

Tokaji aszú
Fedik Sári, Bordy, Bilicsy, Patoczv, Pethes.

....... ..... iiimh iiiiM iíimw——iim—a—■——■■■■Mi

Mozik műsora:
APOLLÓ: Elnémult harangok. 
BELVÁROSI: Tokaji aszú.
CASINO: A miniszter barátja. 
KORONA: Varieté.

Dr. Szolnok Jenő királyi ügyész a vá- 
•iát fenntartotta, majd a bíróság kihír. 
dette az ítéletet. A törvényszék Popovits 
Sándornét bűnösnek mondotta ki a 
gondatlanságból okozott súlyos testisér 
tés vétségében és ezért 8 napi fogház 
büntetésre ítélte, a büntetés végrehajts 
sát azonban 3 esztendei próbaidőre fel 
függesztette. Az elítélt asszony hálál 
kedv» köszönte meg a bíróság jóindula 
tát s férjével és a szerencsésen felgyó 
gyűlt gyermekkel együtt boldogan tá 
vozott a tárgyalóteremből.

Belga dollárba misítók után nyo­
moz a nagyváradi rendőrség

után gondatlanságból okozott súlyos tes­
tisért és címen eljárást indítottak.

A nagyváradi törvényszék Váradi-ta- 
nicsa kedden délelőtt tárgyalta az 
ügyet. Popovitsné a birnság előtt beis­
merte. hogy a fazekat a nagy zűrzavar­
ban rossz helyre tette és a gyermekére 
Ügyelni is elfelejtett. Járatlanságában a 
kórházi ápolás idejét sem igyekezett 
rövidíteni a vádlott, sőt még S maga 
javította ki az elnök feltevését és kije­
lentette, hogy több mint harminc napig 
volt a gyermek ápolás alatt.

— I.ehetett az ötven nap is, amíg a 
kórházban voltunk. — mondja Popo- 
vitsné — de hál Istennek kikezelték 
szépen az én gyermekemet Nyoma sem 
maradt rajta jóformán a balesetnek ha 
nyomorék maradt volna, bele is szakadt 
volna a szivem.

Nagyvárad, június 15. Érdekes táv­
irati megkeresés érkezett ma a nagyvá­
radi rendőrséghez. A táviratban a bel­
giumi Antwerpen rendőrsége közli a 
nagyváradi rendőrséggel, hogy Antwer­
penben nagyarányú dollárhamisítás nyo­
mára jöttek. Az eddig kinyomozott ada­
tok szerint a hamisítók munkája több

magyarországi városra is kiterjedt. Ezek 
között van valószínűleg Nagyvárad is. 
Úgy a budapesti, mint a nagyváradi 
rendőrkapitányság azonnal megindítot­
ta az ügyben a nyomozást. Amennyiben 
a belga rendőrség adatai megfelelnek a 
valóságnak, az ügy magyarországi vonat­
kozásaira is hamarosan fénv derül.

Visszautasította a megyei kisgyiilés 
Nagyszalonta és Dancea Jakab 

egyezségét
Iparostanonciskolát állítanak fel Margittán

Nagyvárad, junius 15. Bihar vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 
kisgyűlést tartott, amelyen dr Cz.iffra 
Kálmán főispán elnökölt.

A tárgysorozat előtt Oswald János vár­
megyei főjegyző felolvasta a határozati 
javaslatot a Kormányzó Ur 75-ik születés­
napján, junius 18-án tartandó díszközgyű­
lés előkészítésére vonatkozólag. Eszerint 
a diszközgyűlés jegyzőkönyvileg fogja 
megörökíteni a Kormányzó születésnap­
ját és hódoló táviratban fogja üdvözölni 
a Főméltóságu Urat.

A kisgyfllés tárgysorozatán több mint 
száz kisebb-nagyobb jelentőségű ügy sze­
repelt. Kiemelkedő fontosságú ezek kö­
zött a nagyszalontai malom ügye. A vá­
ros malmát a román megszállás idejében 
megvásárolta Dancea Jakab akkori nagy­
váradi alpolgármester s a város ez erre 
vonatkozó rendelet alapján kárenyhítési 
pen indított Dancea Jakab e'lea A per 
még folyamatban van. Dancea Jakab 
azonban azt az ajánlatot tette Nagysza­
lonta megyei városnak, hogy kárenyhítés 
címén hajlandó azonnal kifizetni 30 ezer 
pengőt s megtéríti az eddig felmerült 
költségeket is, ha a város visszavonja a 
keresetet. Nagyszalonta képviselőtestüle­
te legutóbb, hozott határozatában elfo­
gadta ezt az ajánlatot, de a kisgyűlés az 
alispán! előterjesztés alapján feloldotta a 
határozatot, azzal az indokolással, hogy 
Nagyszalonta megyei város képvise|5tes-

KORONA Filmszínház. Csak 3 napig!

VARIETÉ
A francia filmgyártás hatalmas alkotása. Főszerepben: finna Bilis, Jean Ggbi?, Fernand Gravey í:

-------mmmmmmm________________________________— *

tülete nem egyhangúlag hozta döntésé*, s 
ezért az semmiképpen se lehet megnyug­
tató a közvélemény számára. Továbbá, 
mondja az indokolás, vagyonfeliigyeieti 
szempontból is helyesebb, ha ez a vitás 
ügy a bíróság előtt intéződik el.

Jelentős pontja volt még a kisgyűlés 
tárgysorozatának Vértes község hatá -■)■ 
zara i- Mosanta tó 'eesnpolására «onstKO- 
zolag, amelyre 1500 pengő államsegélyt 
kér a község. Továbbá Örvénd község a 
villanyvilágítás bevezetését határ >zta el, 
arm a vállalkozó ajánlata szerint 30 ezer 
pengőbe fog kerülni. Ebből ‘20 ezer pen­
gőt kölcsön utján, 10 ezer pengőt pedig 
á’fcimsegélyből óhajt előteremteni a köz­
ség. Végül Margittá község iparostanon: 
iskola felállítását határozta el. Mindezek­
hez a határozatokhoz hozzájárult a kis­
gyűlés.

Három név, három magyar híresség

Hit# Ama,

tsíÜHtyi ß%ößf,

TAef msedet MMásí
Fölösleges többet mondani; 
ők hárman, Váradon 
először, e hó

24-é n Ur n a pján
két előadás keretében
lépnek személyeden a vá 
radi közönség elé.

Díszközgyűlést tart b város 
a Kormányzó születésnapján

Nagyvárad, június 15. A város tör­
vényhatósági bizottsága június 18-án. a 
kormányzó 75-ik születésnapján díszköz­
gyűlést tart, amelyen Sulyok István 
nyugalmazott református püspök fogja 
méltatni a Főméltóságu Ur érdemeit.
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Lampedusa szigete az ellenség 
szakadatlan támadásai következ­
tében megszüntette az egyenlőtlen

harcot
Bjelsorod és Beiew területén visszaverték a németek a bolsevisták 

helyi jellegű tamadasait. Russel szigetek lelett a japán légierő
33 ellenséges gépet lőtt le

Vichy. (MII.) A NTI. jelenti: A Ho­
rn i legfelső törvényszéket, amelyet 1940 
szeptemberében állítottak fel abból a 
célból, hogy Franciaország vereségéért 
felelős személyeket elítéljék, megszün­
tették.

Sanghay. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Lang Csing Vei. a nemzeti Ki na elnöke 
kíséretével Mandzsukuóba érkezett.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az angol hírszolgálat szerint Nehru nő­
vérét, az indiai tartományi kormány el­
ső női miniszterét minden feltétel nél­
kül elbocsátották a börtönből.

Genf. (MTI.): Cunningham, Levante 
fijonnan kinevezett parancsnoka Kairóba 
érkezett.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás II14. közlemé­
nye: Lampedusa szigete az ellenség 
szakadatlan légi és tengeri bombázá­
sával szemben kénytelen volt beszün­
tetni az egyenlőtlen harcot. A Szicí­
liai csatornában német repülők meg­
támadtak egy ellenséges hajókötelé­
ket és clsülyesztettek egy 8.000 ton­
nás szállilóhajót és 13 partraseállító 
bárkát. Súlyosan megrongáltak bá­
rom cirkálót és 14 kisebb hajót, va­
lamint 6 kereskedelmi hajót. Légi- 
harcok során 4 gépet lelőttek.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1115. közle­
ménye: Ellenséges hajóközlekedés el­
len intézett ismételt támadások so­
rán az olasz és német repülők a szi­
cíliai csatornában és a tuniszi partok 
mentén egy kereskedelmi hajót clsü- 
lyesztcttek, hármat megrongáltak. A 
tengely vadászai légiharcban öt gépet 
lelőttek. Négymotoros ellenséges gé­
pek bombázták Messina környékét 
és Catániát. Jelentékeny bárt okoz­
tak. Két gépet lelőttek.

Lisszabon. (MTI.) A Stefani je­
lenti: Újabb angolszász megállapítá­
sok bizonyítják, hogy az angolok és 
amerikaiak egész földközi-tengeri és 
afrikai légierejüket latbavetették 
Pantclleria helyőrsége ellenállásának 
megtörésére. Az egyik amerikai hír- 
szolgálat tudósítója azt Írja, hogy7 
Pantclleria ellenállását kizárólag a 
légierő bombázása törte meg és nem 
az angol hadihajók. 13 nap alatt 17 
ezer tonna bombát dobtak le éjjel­
nappal. A támadásban résztvevő g\ 
pék nagy száma miatt a gépek sok­
szor kénytelenek voltak a sziget kö­
rül keringeni, míg rájuk került a sor, 
hogy bombáikat- lehajthassák.

Berlin. (MTI.) Nehéz német Far­
mgépek a vasárnapra virradó éjjel 
folytatták támadásaikat Panteleria és 
Lampedusa szigetek térségében g\ fi­
le kezű ellenséges hajók ellen. Német 
repülők eltaláltak két haditengeré­
szeti jármüvet. A hajókon tüzek és 
robbanások keletkeztek. Egy kétezer 
tonnás ezállítóhajót clsülyesztettek. 
Egy másik hajó megrongálódott. Né­
met vadászuk két ellenséges gépet 
lelőttek. Kél német gép nem tért 
viasza.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI: A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
keleti arcvonalon Bjelgorod és Bele w 
területén visszavertük az ellenség 
helyi jellegű támadásait. Június 14-rc 
virradó éjjel nehéz német repülőgé­
pek messze a szovjet arevoriai mö­
gött ipari berendezéseket bombáztak. 
Két repülőgépünk nem tért vissza 
Néniét és olasz repülőgépek folytat­
ták támadásaikat Pantclleria melletti 
hajógyiilekezések ellen. Egy közepes 
nagyságú szállítóhajót clsülyesztet­
tek, három hajót súlyosan megron­
gáltak. Angol és amerikai repülők 
vasárnap a nyugati megszállt terüle­
tek és az északnémet partvidék ellet

intéztek támadást, különösen Bréma 
és Kiel városok ellen. 46 gépet le­
lőttek Valószínűleg még további el­
lenséges bombázókat is sikerült le­
lőni. Nehéz német harcigépek a hét­
főre virradó éjjel megtámadták 
Grimsby városát. Két gépiink nem 
tért vjssza.

Berlin. (Interinf.) Az angolszászok 
vasárnap Németország. Nyugateurópa 
és a Földközi-tenger feletti támadá­
saik során 55 repülőgépet vesztettek 
Az olasz légelhárítás eredményeivel 
együtt ez a szánt még magasabb.

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: Rus­
sel szigetek mellett június 12-én a japán 
légierő 33 ellenséges gépet lőtt le. öt 
japán gép elveszett.

Csata! Csatay Lagos 
vezérezredes az uj 

honvédelmi miniszter
Vitéz Nagy Vilmost saját kérelmére 

mentette tel a Kormányzó
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Budapesti Közlöny vasárnapi szá­

ma a következő legfelsőbb elhatáro­
zást illetve legfelsőbb kéziratokat 
közli:

A magyar királyi miniszterelnök 
előterjesztésére vitéz nagybaczoni 
Nagy Vilmos magyar királyi titkos 
tanácsos, szolgálaton kívüli viszony­
beli vezérezredest magyar királyi 
honvédelmi miniszteri állásától saját 
kérelmére felmentem és csatai Csatay 
Lajos vezérezredest egyidejű szolgá- 
latonkivüli viszonyba helyezése mel­
lett magyar királyi honvédelmi mi­
niszterré kinevezem.

A nevezettekhez intézett, kéziratai­
mat idezárom.

Kelt Budapesten, 1943 junius hó 12. 
napján

HORTHY s. k.
Kállcty Miklós s k

Kedves vitéz Nagy vezérezredes!
Amidőn a magyar királyi miniszter- 

elnök előterjesztésére önt magyar ki­
rályi honvédelmi miniszteri állásától 
saját kérelmére felmentem, őszinte 
köszönettel emlékezem meg közel 
négy évtizedes katonai szolgálata alatt 
ugv a háborúban, mint békében pél­
dás odaadással kifejtett kitűnő műkö­
déséről és miniszteri tisztében a ma­
gyar honvédelem ügyének lelkes irá­
nyításával szerzett kiváló érdemeiért 
ennek különös dicsérő elismerésem 
látható jele gyanánt a Magyar Koro­
nás Nagy Aranyérmet a hadiszalagon 
adományozom.

p.. -t-r'-rtop 1943. junius hó 12
HORTHY s. k.
Kállay Miklós s. k.

Kedves Csatay vezérezredes!
A magyar királyi miniszterelnök előter­

jesztésére Önt magyar királyi hinvédelmi 
miniszterré kinevezem.

Kelt Budapesten, 1943. évi junius hó 12. 
napján.

HORTHY s. k.
Kállay Miklós s. k.

Az ui honvédelmi minisz­
ter pályafutása

Csatai Csatay Lajos 1886. augusztus hó 
1-én született Aradon. Evangélikus, nős. 
Katonai iskolái és a módlingi műszaki 
akadémia elvégzése után 1907. augusztus 
18-án a somoriai volt cs. és kir. 14. tá­
bori tüzérezredhez avatták hadnaggyá. 
1914-ig a bécsi felsőbb tüzértanfolyamot 
végezte el. Az első világháború folyamán 
különböző gyalog- és tiizér-dandárpa- 
rancsnokságoknál teljesített szolgálatot, 
mint vezérkari tiszt. Később a hadsereg­
főparancsnokság hadműveleti főosztályá­
hoz osztották be, e minőségben kapta 
meg a harmadik osztályú Vaskoran-ren- 
det, a haditcljesitménnyel és kardokkal, 
továbbá a III. osztályú katonai Érdemke­
resztet a hadidiszitménnye! és kardokkal 
kétizben, valamint hárotnizben a Signum 
Laudist a kardokkal, d Lipót-Rend lovag­
keresztjére is felterjesztették, ehelyett 
utólag kormányzói dicsérő elismerésben 
részesült a Itadiszalagon a kardokkal, sza­
lagján a Lipót-Rend kitüntetésének kicsi­
nyített másával.

1919-től 1921-ig Budapesten a hadiaka­
démián mint tanár működött. 1921 -tői 
1926-ig a miskolci VII. honvéd tüzérosz­
tály parancsnoka lett. 1933-tól 1935-ig a 
légvédelmi iskola, 1935-től 1936-ig a tá­
bori tüzérség lőiskoláiának parancsnoka, 
1941-től 1942-ig pedig a pécsi IV honvéd 
hadtest parancsnoka volt, s e minőségben 
1942 május 1-től 1942. december 3-ig az
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HITEL
NEMZETPOU] IKAI SZEMLE 

a júniusi szám tartalmából:
MARTONYI JÁNOS:

Uj magyar közigazgatás felé 
PUKANSZKY BÉLA:

Szászok a magyarság és a románság 
közt

ALDOBOLYI NAGY MIKLÓS: 
Magyarok a Kis-Szamos mellékén 

Ifj. BOÉR ELEK:
Az arany és a kliring harca 

. MAGYAR FIGYELŐ: 
Száznegyvenéves vers Erdély állapo­
táról — A németek Erdély gazdasági 
életében — Magyarország a Duna 
térségében — Vérba (megbetegedések 

a Székelyföldön 
SZEMLE:

SZABÉUI LÁSZLÓ: Vita a magyar 
jelképrendszer körül 

Szerkesztik: Albrecht Dezső, Kéki Bé­
la, Venczel József, Vita Sándor, Elő­
fizetés egy évre 12 P. Egyes szám 
ára 1 P. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal: Kolozsvár, Mátyás király-tér 5. 

I. Postacsekk: 72.809. 
Megjelenik havonta.

orosz fronton teljesített harctéri szolgála­
tot 1943 február 1-én vezérezredessé lé 
pett elő és a 3. honvédhadsereg parancs­
nokságát vette át.

Mint vezérkari tiszt a világháború után 
a tüzérség korszerű alkalmazásának pro­
blémájával foglalkozott és két e szakmá­
ba vágó kiváló úttörő munkát irt, ame­
lyet külföldi szakkörök is nagy elismerés 
sei fogadtak.

Mint a tüzérség egyik legkiválóbb ma 
gyarországi szakembere elsősorban csa­
patkiképzési és tüzérvezetési kérdésekkel 
foglalkozott s ezen a téren kifejtett mű­
ködésének előnyös hatása a mostani vi­
lágháborúban, tüzérségünk kiválóan ered­
ményes harctéri tevékenységében jutott 
kifejezésre. A mostani világhboruban 
1942. tavaszától az egyik hadtestet vezé­
nyelte az orosz harctéren és Jány Gusz­
táv vezérezredes sebesülése miatt a 2. 
hadsereg parancsnoki tisztét látta el. Az 
orosz harctéren kifejtett kiváló működé­
séért és bátor magartaásáért a Magyar 
Érdemrend középkeresztjével és a Csil­
laggal, hadiszalagon a kardokkal tüntet­
ték ki.

Letette az esküt 
az úi honvédelmi miniszter

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Kormányzó Ur Őföméltósága kezébe 

szombaton déli 12 óra 25 perckor tette le 
a hivatali esküt Csatay Lajos szkv. vezér 
ezredes, a m. kir. honvédelmi miniszter.

Az eskütétlnél közreműködtek: dr Kál 
lay Miklós m. kir. titkos tanácsos, mi­
niszterelnök és báró Perényi Zsigmond 
belső titkos tanácsos, koronaőr, mint 
zászlósur. Az eskümintát dr bárcziházi 
Bárczy István m. kir. titkos tanácsos, mi­
niszterelnökségi államtitkár olvasta fel.

Az. eskütétel után Őföméltósága Csatay 
Lajos szkv. vezérezredes, m. kir honvé­
delmi minisiztert kihallgatáson fogadta.
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Érdekes választ közölt a Magyar 
Jogi Szemle dr. Patzkó Elemér 
lapunkban megjelent cikkére

Milyen feladatok várnak a megszállás alatt itt élt magyar
jogászokra ?

Nagyvárad,t június 15. Dr. Angyal léltet óvnának meg az enyészettől
Pál ás Nizsalovszky Endre szerkesz­
tésében megjelenő „Magyar Jogi 
Szemle44 egyik legutóbbi számában 
jelent meg az alanti cikk a ,,Justitia 
mérlegén44 eím alatt:

„A nagyváradi jogásznapnak, amely­
ről lapunk más helyén emlékeztünk 
meg, érdekes utóhangja volt. Vitéz 
Moldaványi. István, a csoport 
elnöke a kezdet nehézségeire utalás- 
sál, mint vérbeli sport fér fiú, a gát­
futáshoz hasonlította a jogászegyleti 
munkát ás a csoportját, kezdetben 
alacsonyabb akadályoknak Ígérte ne­
kivezetni, hogy bizonyos gyakorlat 
után annál biztosabban tudja a ver­
senyt állani. Erre a megjegyzésre vá­
laszolt a „Magyar Lapok'' c. napilap­
ban a nagyváradi jogászvilág egyik 
kiváló tagja, kiemelve annak szüksé­
gét, hogy a Jogászegylet „egyenlő 
mértékkel" értékelje azt a jogászi 
munkát is, amit a magyar jogászok 
idegen uralom idején végeztek, ami­
kor egy ellenségesen beállított állam­
hatalomnak mesterségesen feltnagasi- 
tot.t akadályaival kellett magasrendü 
jogászi munka végzése utján megküz­
deniük.

Nincs olyan magyar jogász, aki jól g 
ismert példákkal a cikkíró úr által 
megvilágított jogászi munka értékét 
lebecsülne, de méltán kérdezhetjük, 
vájjon hogyan lehetne a munkának 
az eredményét általában a Jogász- 
egylet de különösen az erre elsősor­
ban hivatott nagyváradi csoport éle­
tében az ,,egyenlő mérték" érvénye­
sülése érdekében értkefAteni,. Azok a 
jogászi küzdelmek, amelyekre a cikk­
író út céloz, különösen a Ghibu-féle 
jogesetek, kétségkívül nem. a fair 
play jegyében folytak le és így nem 
lehet csodálkozni, hogy az idegen 
uralom alatt élő magyar jogászok 
vajmi kevés értelmét látták a jogsza­
bályok feletti olyan dogmatikus el­
mélkedéseknek, aminők a mi birói 
gyakorlatunkat, fejlesztik és aminö- 
nek egy éppen igen kritikus pontra 
vonatkozó szép példáját mutatta 
Harsányi táblnbiró iir kitűnő elő­
adása. De ha a magyar jogászságnak 
lett volna is módja 22 év alatt jo­
gászegyleti értelemben vett irodalmi 
tevékenységet, kifejteni, az idegen, jog 
tételeire vonatkozó ezek a fejtegeté­
sek — még ha magyar nyelven jelen­
tek volna is meg — nem a magyar, 
hanem a román jogot fejlesztették 
volna. Tökéletesen igaza volt. tehát 
Moldoványi. Istvánnak, amikor 22 
éves elszakadásról beszélt és az új­
bóli egységbe forradást jelölte meg 
egyik legfontosabb feladatként.

Van azonban a kérdésnek egy má­
sik oldala is. A cikkíró úr cikke vé­
gén maga is utalt arra. hogy azok. 
akik nem. élték át az idegen uralom 
idejet, nem ismerhetik az akkori jo­
gászi feladatok nehézségeit. De miért, 
ne ismerhetnék meg? Ha azok a ma- 
gty ar jogaszok, akik egy-egy. a ma.' 
gvarság szempontiából döntő fontos­
ságú ..nagy ügyben" szerepet játszot­
tak, megírnák küzdelmeik történőiét, 
magyar nyelvre, lefordítva és megfe­
lelő magyarázatokkal kísérve kiadnák 
a fontosabb beadványaik szövegét, 
ezzel sok, történelmi becsli jogi óm­

at/ót/ó alkalommal előnyösen felhtisz 
nálható dokumentumokat szolgáltat­
nának és nem. utolsó sorban szolgál­
tatnák azt az anyagot, amit az 
’• egyenlő mértékkel" valóban meg is 
lehetne mérni. Csak a közelmúltban 
indult meg ujult. erőt el a régi magyar 
jogi emlékek hozzáférhetővé tételé­
nek nagy munkája. Ezzel párhuza­
mosan bizonyára nemcsak a mi fo­
lyóiratunk. hanem a többi jogi folyó­
iratok és kiadványsorozatok is örö­

mest vállalnák a közelmúlt jogi em­
lékeinek megrögzítését. Különösen 
örömmel tűzne a napirendjére ilyen 
tárgyú előadást a Jogászegylet nagy­
váradi csoportja. A nehéz időben 
végzett értékes magyar jogászi mun­
kának ilyen módon való mngrögzi 
lése nemcsak összehasonlító jogi 
szem pontból lenne igen tanulságos, 
hanem azért is kívánatos (enne. mert 
egyszer már fel kell hagynunk a 
könnyen felejtés bizonyos vonatko­
zásban talán szép, de hasznosnak 
semmiképpen sem mondható magyar 
szokásával•“

A fenti cikkhez még csak azt je­
gyezzük meg. hogy ,,Magyar Lapok'' 
nagy feltűnést keltett cikkét dr. 
Patzkó Elemér ügyvéd, orsggy, kép­
viselő irta. A válaszban említett fel­
adatok és teendők tekintetében bizo­
nyára alknlm.unk lesz még ériékes 
hozzászólásokat és terveket olvasni.

Szerdán kezdődik a zsirosztás
Nagyvárad thj. város polgármestere 

3402/1943. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki: Tudomására hozom a 
város közönségének, valamint az érde­
kelt húsiparosoknak, hogy a június hő 
II. felére esedékes zsírjegy szelvények 
beváltása a város egész területén f. hő
16-án kezdetét veszi.

A zsírjegyekre ez alkalommal szelvé­
nyenként 10—10 dkgr. sertészsírt és 
ugyanannyi margarint szolgáltatnak ki 
a hatóságilag megállapított 3 P 80 fii- 
eres kilogrammonkénti egységáron.

Az áesorgás és tolongás felesleges, 
mert mindenki zsíradagja biztosítva van.

Június 16-ik napja után június 1. fe­
lére szóló, vagy régebbi zsírjegyek be 
nem válthatók, mert ezeket a közélel­
mezési hivatal sem fogadja el elszámo­
lásra a húsiparosoktól.

A húsiparosok a június hó I. felében 
beváltott zsírjegyekkel legkésőbb junius 
hó 16-ig elszámolni tartoznak.

Nagyvárad, 1943. június 12.
Dr. Soós István s. k. 

polgármester.

ÜZENET*)
Nem papírra vetett be tűkkel 
üzenünk nektek, vagy szavak szárnyán, 
melyek széthullanak, míg hozzátok érnek.
Üzen a szív, üzen a vérnek.
Üzen a szeretet, mely nagyra nőt mg, 
hogy álltuk keményen a belső frontot, 
hogy ott vagyunk, hol kell az ember, 
s ha nem is fogunk, f egyvert kardot, 
harcolunk a szeretette

Nem panaszkodunk az itthon frontján, 
nem kesergünk a lemondáson, 
nem sóvárgunk a múlt kalácsán, 
mert nem bírálókra va n ma szükség, 
nem zúgolódó gyávaságra, 
de harcosokra, kik bátran mennek, 
hű szolgái a szerete tnek 
fi ha adni kell — mindig adnak, 
ha küzdeni kell — küzdenek végig 
fizetői a nagy kamatnak...

Üzenünk nektek lelkű nk melegével, 
hála szárnyán repül forró imádsága, 
imádság a kenyér, imádság az élet, 
imádság az anyák könnyes aggódása.
Üzen az otthon, üzen a hála,
üzen a családok békés szobája,
üzen a kenyér, üzen az anyák forró imádság?
Üzen a gyermek, a jövő nemzedéke, 
játszanak, tanulnak, n ónek, okosodnak, 
este Tirólatok mesélünk nékik, 
csak látnátok, szemeik ahogy felragyognak!

Nem papírra vetett betűkkel 
üzenünk nektek, vagy szavak szárnyán, 
melyek széthullanak míg hozzátok érnek 
Üzen a szív, üzen a vérnek.
Üzen a szeretet, mely nagyra nőtt ma,
Üzen a kéz mely segi t, ápol' 
s ti megérzítek ott messze távol, 
hogy egyek vagyunk a küzdelemben, 
egyek veletek, összeforrva, 
a győzelemig, a harci sorban.

SOLTÉSZ KÁLMANNÉ
* A Zftldkeresztes gyűjtés sikere után a fronton küzdő nagyváradi honvédek­

nek szól ez a vers.

Megállapították 
az Iparhatbsági biztosok 

díjazását
Az ipariigyi miniszter körrendele­

téi intézett a törvényhatóságok ,e. 
zetőihez az iparhatósági biztosokat 
megillető kárpótlási dijak újabb sza­
bályozása iigvében. A rendelet sze­
rint, amennyiben az iparhatóság! biz­
tosi teendők ellátására olyan egyént 
nem lehetne találni, aki ezt a liszt- 
«éget díjtalanul ellátni hajlandó. az 
iparhatósági biztosoknak egy órát 
meghaladó elfoglaltságáért eseten­
ként térítést kell megállapítani. A 
térítés összege Budapesten az elfog­
laltság mértékéhez képest, eseten­
ként 7—13 pengő, mig vidéken ese­
tenként legfeljebb 5 pengő lehet. Az 
igy kiszámított térítések összege vi- 
‘■éken. a 250-nél kisebb taglétszámú 
ipartegtiileteknél egy év alatt nem 
haladhatja meg az 50 pengőt, a 
250—500 taglétszámú ipartestük- 
leknél a 100 pengőt, az 500-nál na­
gyobb taglétszámú ipartestületeknél 
pedig a 150 pengőt, mig az ezer. 
vagy ennél nagyobb taglétszám« 
ipartest öleteknél legfeljebb 250 pen­
gőt tehet ki évente. Budapesten a 
térítések összege a végzett munká­
hoz igazodik és egy év alatt nem ha­
ladhatja meg a 650 pengőt. Ahol az 
ipartestületi teendőket- ezidoszerinl 
még az ipartársulatok látják el, aj 
ezeknél működő iparhatóság? bizto­
sokat is a fenti térítés illeti meg 
(Magy. Tud.)

|Két szélhámos előfizetési 
gyűjt nemlétező lapra

Nagyvárad, június 15. Nemlétező 
[ lapra gyűjtenek előfizetést. A nagyvára­
di rendőrkapitánysághoz megkeresés ér­
kezett, hogy a Kereskedő és KözeJlátás 
mímű nemlétező lapra gyűjtenek előfi­
zetést az ország különböző részében. A 
lepra dr. Fehér és dr. Nagy álnevet 
használó két szélhámos gyűjti az előfi­
zetőket és 5—10 pengőket vesznek fel. 
A rendőrség kéri a közönséget, ha itt is 

I jelentkeznének a szélhámosok, adják át 
a legközelebbi rendőrnek.

I ♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»<•♦♦»

Tizhónapos kereskedelmi 
I tanfolyam nyílik Budapesten

Tizhónapos kereskedelmi tanfolyamat 
I nyit Budapesten a Baross Szövetség oly 
ifjak és leányok számára, akik valamely 

I oknál fogva hosszabb ideig tartó ta­
nulmányokat nem folytathatnak. Hall­
gatókul felvehetők a polgári iskolának,

I vagy a gimnáziumnak legalább négy 
osztályát végzett, 17-ik életévüket be­
töltött keresztény ifjak és leányok, de 
r észtvehetnek középiskolában érettségi- 

Izett vagy tanít óképzőin tézetet végzett 
fiúk és leányok is. Tantárgyak: keres­
kedelmi és jogi alapismretek, magyar ke- 

I reskedelmi levelezés, könyvvitel, keres- 
I kedelmi és politikai számtan, gyorsírás,
I gépírás. Az előadások f. évi szeptember 

■ 9-én kezdődnek és délután 3-tól 7-ig 
I lesznek. Beíratási díj 40 pengő. Tan- 
I díj 300 pengő, mely havi 30 pengős 
[részletekben is fizethető. A beíratkozá- 
[soknál benyújtandó » születési anya- 
Ikönyvi kivonat és az iskolai végzettsé- 
Iget igazoló bizonyítvány.

Beiratkozni hétköznaponként d. e.
111-től 2-ig és délután fél 5-től fél 7-ig. 
j VIII., Vas utca 9. sz. alatt lehet. Vide- 
[ki hallgatók beiratkozhatnak a szóban 
levő két okmánynak és 40 pengő beírat- 

I kozási díjnak postán való beküldésével.
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Kp díj 1943 jumps 15. MAGYAR LAPOK

„Nagyváradi honvédéin) kivétel 
nélkül igen derekasan viselkednek
Nagyváradi honvédek üzennek a (rom,61. Vitéz Kálmán Imre 
vezérőrnagy koszonele az olvasnivalót küldő nagyváradiaknak

Nagyvárad, június 15. Legutóbbi s?a 
(púnkban is közhitünk tábori postát. 
Egyik nagy érdeklődést kiváltott sik­
künkben dr. Jávor Egon tábori lelkész 
számolt be egy tizenötéves kis orosz 
megkeresztéltetéséről. A másik cikkben 
nagyváradi honvédek üzeneteit közve­
títettük • Hála Istennek, az otthon és a 
front kapcsolata egyre szorosabb lesz. 
Honvédé,ink ott kint nagy élvezettel 
olvassák lapjainkat és egyre többen 
üzennek a messzi orosz földről.

Vitéz Kálmán Imre vezérőrnagy egy 
ízben már köszöntötte a Köröspart li 
kőit. Most szerkesztőségünkhöz intézett 
meleghangú tábori lapot, amelynek pon­
tos szövege a következő:

„Tekintetes Szerkesztőség! A „Ma­
gyar Lapnlr 1943. május 18-i számában 
megjelent didiért fogadja a Tekintetes 
Szerkesztőség hálás köszönetemet. Már 
is akadtak derék nagyváradiak, akik itt. 
a messze idegenben is velünk éreznek és 
olvasnivalót küldenek honvédőinknek. 
Fogadják ezek a reánk gondoló polgár­
társaink mindnyájunk meleg köszönetét. 
Nagyváradi honvédeim kivétel nélkül 
igen becsületesen és derekasan viselked­
nek, büszke lehet reájuk Nagyvárad és 
valóban megérdemlik, hogy mindenki 
szeretettel gondoljon reájuk. Kérem, 
hogy az olvasnivalót küldök közöljék 
pontos címüket, mert szeretetüket és fi­
gyelmüket külön'külön is meg akarjuk 
köszönni. A tekintetes Szerkesztőség­
nek valamennyi tagját, szívélyesen üd­
vözli vitéz Kálmán Imre vezérőr­
nagy.“

Eddig a tábori lap szövege. Számunk- 
/a további biztatás, hogy a szeretet 
kapcsát tovább építsük és erősítsük. 
Ezt tűztük magunk elé hivatásnak, ami 
kor az induló vonatokat búcsúztattuk. 
Ez a legkevesebb, megtehettük. Őszinte 
és igaz tisztelettel, szeretettel köszönt- 
jük vitéz Kálmán Imre vezérőrnagy 
urat, aki a váradi honvédeknek nem­
csak parancsnoka, hanem szerető édes­
atyja. Mi tudjuk, hogy ez a titka és zá­
loga a becsületes és derekas“ magatar­
tásnak. A jó Isten áldja meg érte.

„Örömmel vesszük tudomásul, 
hogy nem hiába vagyunk itt"

A másik kedves frontról érkezett tá­
bori levelet húszán írták alá. Olvasóink 
még jó! emlékeznek arra a beszámolóra, 
amit Marjalaky Tibor zászlós, munka­
társunk írt a front első élményeiről. 
Hogy milyen hatással volt nem csak az 
otthoniakra, hanem a kintlevőlkre is, 
a busz nagyváradi honvéd — mind köz­
ismert nagyváradiak — levele is bizo­
nyítja, amint következik:

„A ..Magyar Lapok“ mélyentisztelt 
Szerkesztőségének. Messze orosz földön 
olvastuk a cikket, amelyet Marjalaky 
zászló úr írt meg és küldött le haza, vá­
rosunkba. Igazán nagy volt az öröm. 
amikor olvastuk a lapban a szép beszá­
molót. Egyébként ez volt az első ma- 
syar újság, amely kiérkezésünk után 
hozzám megérkezett. Az eslő meleg üd­
vözlet szeretett hazánkból. Marjalaky 
zászlós úr cikke olyan mély benyomást 
gyakorolt mindnyájunkra, hogy kedves 
emléknek eltettük a lapnak ezt a szá­
mát. Már csak. azért is, hogy amíg mi 
itt mfwnte orosz földön őrködünk sze­
retett hazánk és minden magyar testvé­
rünk nyugalma és biztonsága felett, 
ilyen kedves emlékek is virrasez írnak ée 
töltésit el gomdojLaípinkat. Mi teljes szív.

és nem feledkez-

mélyentisztelt 
üzenetünknek 

lap hasábjain:

tel gondolnak reánk 
nek meg rólunk.

Arra kérjük még a 
Szerkesztőséget, hogy
helyiadni szíveskedjék a r. ____
Üdvözletünket küldjük mindenkinek és 
arra kérjük szeretteinket. hogy gyak­
rabban és bővebben írjanak. Mi hála 
Istennek jól vagyunk. Már esak azért is 
írjanak sokat mert a posta érkezése 
ünnepnap itt számunkra. Kádár Antal 
bajtársunk mindnyájunk nevében arra 
kéri a Szerkesztőséget hogy eszközöljön 
ki számunkra egy nemzeti zászlót. Azt 
akarjuk, hogy az hirdesse itt messze 
orosz földön a magyar győzniakarást és 
kitartást a szebb jövő érdekében. Min­
den áldozatra készek vagyunk ezért. Ha 
kell. életünket és vérünket is odaadjuk. 
Hazafias üdvözlettel: Pap Ernő dro- 
guista Szent János utca 4. Kádár Antal 
kereskedő Mikszáth Kálmán utca 43, 
Fábián István Bölcsőde utca 8, Palmer 
\ilmos úrvezető, szabómester Szaniszló 
utra 50. Takács Tibor Dankó Pista útra 

Kenéz Lajos Mélinsz Juhász Péter 
üteg 72. Fiilnp Károly rádiókereskedő 
Rákóczi „f 31, R/ró Imre Hattyú „tea 
32, Rartha Sándor őrvezető Taksony fe­
jedelem utca 13. Papp Ferenc Galamb 
utca 2, Meleg Ferenc Árpád vezér ut 
mó. Ridzyk Ferenc Szent János utca 
28. Búzás Zoltán Szent Anna utca 43,

A magyar kabaré hőskora
elevenedik meg

Medgyasssay
iunius 19-i Sc h an sone stj én

mbat e*te 
7

kezdettel

ilmci
a
Jegyek.

Református Kullurpalotaban
yek eióvetben kapnátok: Nemzeti b6/iypkereskedés Rúkócl-út 11. Tel. 14-25.

Pallas könvvkereskpdes Rákóczi út 4. Tel ; 32-54.
^ 1 Te** 25-40.

Ambro Sándor Szaniézló utca 41. Ko­
csis Béla Isaszeg utca 22, Papp Ferenc 
őrvezető Szept Anna utca 38, Duesei 
Ferenc tizedes Huszár útra 13, Javán 
Sándor Gyár utca 60, Hant Kálmán Csá- 
ky István utca 80 ez.

Eddig az üzenetek. Kedves olvasóink! 
Arra kérünk benneteket, hogy a lapokon 
és leveleken kiviil az újság hasábjain is 
üzenjetek. Főképpen pedig sok olvasni 
valót küldjétek ki. Mindenki tud egy tá 
rori postaszámot. Ha vaalaki ilyet nem 
tud. akkor küldje a Z. 333 postaszámra 
Innen központilag osztják szét a külde 
menyeket. Kiolvasott újságját, képes 
apját senki se dobja el, hanem ragasz 

szón reá egy tábori postaszámot és küld 
jo el. Bizony nagy örömet fog okozni 
vele honvédeinknek.

Imakönyveket is kérnek a honvédek. 
Ezeket Benedek Dezső százados, Z. 683 
tp. számra kell elküldeni.

Mindenek végén a szerkesztőség na- 
;yon meleg köszöntését küldi az összes 

nagyváradi honvédeknek. A jó Isten ál­
dását kérjük minden munkájukra, fá­
radságukra és áldozatukra. A viszont­
látásra----- mu,a i.j, IHiasra.
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Száz évvel ezelőtt 
kezdték meg az első 

magyar vasul építését
20 kilométeres „szédületes“ sebeséggel robogott 

az első vonat. Félúton már vizet vett a „kávédaráló“
Az 1846. tavaszán megindult ma­

gyar vasúti közlekedés alapjait né­
hány évvel előbb, pontosan 1943-ban 
kezdték lerakni. A kor szellem a 
gyors, olcsó és biztos közlekedés te­
rén 21 év alatt tudta legyőzni nálunk 
a gőzvasut iránti ellenszenvet és bi­
zalmatlanságot, amely minden ország­
ban, minden népnél megnyilvánult az 
uj találmánnyal szemben. Angliában 
1825-ben voltak a liverpool-manches- 
téri vasútvonalon az első kísérletezé­

sek, illetve ebben az évben indult 
meg a rendszeres forgalom a brit szi­
getnek ezen a legelső vasútvonalán.

Nálunk hosszas előkészületek után 
indult meg a rendszeres vasúti köz­
lekedés. Ez a pest-váci 33 kilométer 
hosszúságú vonal volt, amelynek tu­
lajdonosa az első magyar vasúttársa­
ság, a Magyar Központi Vasút volt. 
Ez a vonal 1846. tavaszán nyilt meg a 
közhasználat számára.

Belgiumban készülték az első magyar
mozdonyok

vei resKziik tudomásul, hogy nem hifim 
vagyunk itt. mert odahaza W «serétől

Az első magyar gőzvasut négy 
mozdonnyal kezdte meg működését. A 
gépeket a beligumi Seraingben levő 
J. Cockerill-gyár készítette. A mai 
ember szemében fura, kezdetleges, já­
tékszernek haló gépezetek voltak 
ezek. Az akkori szokásnak megfele­
lően névvel voltak ellátva, amely 
élénken ragyogó sárgaréztáblán volt 
olvasható a mozdony két oldalán. Az 
első négy mozdony neve Pest, Pannó­
nia, Buda és Pozsony volt. A szállítás 
után a mozdonyok annyira megtetszet­
tek a vasúttársaságnak, üzemképessé­
gük olyan minden várakozáson íelüli 
volt, hogy azonnal újabb mozdonyo­
kat, ezúttal nyolc darabot rendeltek a 
belga gépgyárból. A nyolc mozdony 
még 1845-ber. meg is érkezett az or­
szágba.

Az a/acsonvte*/a, iromba kürtőjü,

rövid kis mozdonyok a megnyitáskor 
hét kocsival 50 és néhány perc alatt 
tették meg az utat Pest és Vác között. 
A vonat elsőizben 1846. julius 23-án 
járt ezen a 33 kilométeres pályán, uta­
sainak száma 350 volt. Közben egy­
szer meg is állt, még pedig Dunake­
szin, ahol a mozdony vizet, tüzelő­
anyagot és fát vételezett. Az ut Pest­
től Dunakeszig 25 percig tartott, on- 
r’in vácig 24 percig.

Hatvnn utas is elféri 
egv kocsiban

Az első magyar gőzmozdonyokon a 
mozdonyvezető- és fütőállást rudak, 
bői készített korlát vette körül. A sze­
mélyzet itt szabadon állott, tehát sem­
mi sem védte az időjárás mostohasá. 
gávai szemben. Később a korlát mögé

védelemül vaslemezt erősítettek fel. A 
szerkocsi is egészen alacsony vall.

Az első magyar gőzvasut megnyitá­
sáról a Budapesti Híradó 1846. julius 
23-ikai számában közölt tudósítást- A 
cikk szerint az első vasútnál nagyten­
gelyes torgóalvázas személykocsikat 
járattak. Egy-egy kocsiban 38—64 
utas lért el. Az 1—11. osztályú kocsik­
nak 12, a Hl. osztályuaknak 10.5 ton­
na volt az önsúlyúk.

Az első személyvonatoknál egy-egv 
mozdonyra 42 tonna legmagasabb 
súlvterhelés jutott. Ezzel a teherrel a 
vonatok 39.5 kilométeres óránkénti 
''hességet tudtak elérni, ami helyen­

ként 60—70 kilométerre is fokozódott, 
tehát egészen szép teljesítményre vol­
tak képesek.

Magyar gépgyár is hozzá­
lát a munkához

A második mozdony szállítmány 8 
gépét Vác, Nógrád, Esztergom, Komá­
rom, Borsod, Hont, Nyitra és Heves 
névre keresztelték. Ezek a mozdonyok 
bizonyos tekintetben eltértek az első 
szállitásuaktól: nagyobbak lettek,
hosszabbak, tengelytávolságuk is nö­
vekedett, de kisebb lett a fütőíelület, 
a kazánról pedig elhagyták az úgyne­
vezett gözdómot és helyette az álló- 
kazán felső részét képezték ki fél- 
gömbalakra, gözgyüjtésnek, biztosító 
szeleppel. Mindegyik mozdony, az 
akkori szokásnak megfelelően, több­
színűre volt festve: a füstszekrény és 
a kémény lekete, a kazán, a hengerek, 
a kezelőállás zöld, a keret barna, a ke­
rékpárok pedig pirosak.

A belgiumi származású mozdonyok 
mintájára csakhamar Magyarországon 
is készilettek vasúti mozdonyokat. A 
Nagy-testvérek tulajdonában levő vas- 
és gépgyár már néhány év múlva for­
galomba bocsátott egy Derű névre, 
keresztelt gőzmozdonyt, amely nagy­
jában megegyezett a belga mozdo­
nyokkal felépítés, berendezés, üzem­
erő és külső szak tekintetében. Leg­
feljebb kisebb volt a Derű-terjedelme, 
mint a belga gyár első szállítású négv 
gözmozdonya.

Az Actio Catolíca 101. sz. 
filmkritikája

„Dr BJÖRN“. Magasabb lelki szem­
pontok nélkül, csupán a természetes 
etika alapián, de jó szándékkal és ha­
tásosan mutatja be a magzatelh? ‘ - 
szomorú következményeit.

*

„CSÓKPARADÉ'. Jói rendezett, de 
gyenge mesé.iü filmrevü, mely a válás­
ból rendez léha „parádét".

*

„ELTITKOLT SZERELEM“. Az elsze­
gényedett szép fiatal leány harca a 
megélhetésért mohó férfiak és irigy 
nők között, sok felesleges meztelenségé 
gél és a válás sajnálatos motívumává'1 

*
„ERÉNYCSŐSZ*. Csak neveltetésre 

pályázó német burleszk, léha erkölcs- 
csel és válási komédiával.

>
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Kik adakoztak 
vasárnapi

(Folytatás). Dr Piskolti Cyörgyné Sza- 
(árd 30, Erdélyi Dezsőné Ok dny 30, Fá­
bián Lajosné Margittá 20, dr Koroknay 
Sándorné Biharkeresztes 20, dr Fibik 
Istvánná Derecske 15, dr Szakáll linrené 
Érmihályfalva 10, dr Wranoch Elekné^ Be­
rettyóújfalu 10, Braumann Mórné Élesd 
10, Gergely Simonná Nagyiéta 10, Gön- 
czy Sándorné Derecske 10, Griszliáber 
Istvánná Berettyóújfalu 10, Tokay er Ber- 
nátné Derecske 10, Adamis Gáza Komádi 
10, dr Kerekes Ferencné Biharnagybajoni 
5, Szoika Zoltán 5, Albucz Imre 2, Kun 
Adolf 5, Szantován Páter 5, Villám laka­
tos és lemezárugydr 10, Uránia nyomda 
5, Zimonyi Nándor 2, Váradi Malom ás 
Ipartelepek 200, Raskó Ferenc 3, Kaldi- 
zsár Fiilöp 5, Disz Sándor 3, Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank 50, Premontrei 
Rendház 20, Auróra Vegyiipari r. t. 10, 
Mezey János 15, Patrtibány Miklós 5, Mo­
hos Kálmán 10, Isomit Weisz Gyula 10, 
Benedek László 2, Dreher Haggenmacher 
Sörgyár 600, Argvelán Páter 2, Esta Sun 
10, dr Sáhy László 5, Nagyváradi Városi 
Vasút személyzete 200, Koncz Mária 10, 
özv. Bcreczky Gvuláné 3, Balog Béla 3, 
Szegő Antal 2, Gottfried G. 2, Keitner 
Lajos 5, dr Stolcz Gyula 20, Latin Szer­
tartása Káptalan Jószágfelügyelőség 20, 
Klein Hermann 3, Száll Ferenc 5, Tandor 
Lajos 3, Rottenberg Izsó 5, Székely Imre 
1, Kahán Ödön 3, Biharvárinegye Állat­
orvosai tikett m. 50, Cs. Botskor László 
10, Dékán L. István 10, Dr Márki Iván 10, 
Vadas József 10, dr Kiss Elek 10, dr 
Bencz Gyuláné 10, Kovács Kálmán 3, Se­
bestyén Sándor 3, Kellner Györgyné 3, 
dr Cziffra Kálmán 20, Major György 10, 
dr Thury Kálmán 6, dr Gyöngyössy Ist­
ván 10, dr Hlatky Endre 5, dr Borbély 
Miklsóné 10, dr Egerer Kálmán 3, La 
Roche Faipari r. t. 60, Ferdényi Kálmán 
10, Nagyváradi Takarékpénztár 50, dr 
Berkes József 10, Mafa Épületfaker. r. t. 
30, dr Chis Jenő 10, Lipcsei István 10, dr 
Benedek Ferenc 10, N. N. 5, N. N. 10, N. 
N. 5, N. N. 4, Standard Ipari Váll. 10, 
Eterna Ludus Cipő gyár 20, Favorit Ci­
pőgyár 38, Lakomcsik Lajos 20, Krause 
László 20, Textilana Krámer 20, Fried-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Nem tekintheti ügynöknek 
az akvlráló banktisztviselő, 
a pénzbeszedő és az osztály- 

sorsjegy főárusitó
A kereskedelmi miniszter az ügynöki 

kérdés egyes vitás pontjainak rendezése 
során újabb elvi határozatokat hozott.
E határozatok a következők: I. \z egy­
szerű pénzbeszedés, ha nem kapcsolatos 
valamely ügynöki munkával, nem minő­
sül ügynöki munkának. Ehhez képest 
azok. akik kizárólag pénzbeszedéssel fog­
lalkoznak és nem végeznek olyan mun­
kát. amelyet ügynöki munkának kell 
tekinteni, nem minősíthetők ügynökök­
nek és a pénzbeszedéshez nincs szüksé­
gük ügynöki arcképes könyvre. Ezzel 
szemben azokat, akik a pénzbeszedés 
mellett, vagy anélkül ügynöki természe­
tű munkát is végeznek. ügynököknek 
kell tekinteni és arcképes igazolókönyv­
vel kell ellátni. 2. Az osztálysorsjegyek 
árusítása sem a főárusítók, sem az el­
árusítók részéről nem tekinthető ügynö­
ké munkának, mert az osztálysorsjegye­
ket a fő- és alárusitók nem a közönsé­
get felkereső ügynökök beiktatásával, 
hanem közvetlenül árusítja. 3. A pénz­
intézet tisztviselőjét azért, mert a pénz­
intézet ügyviteléből folyóan valamely 
megbízás átvételével, vagy lebonyolítá­
sával kapcsolatban alkalmilag az ügy­
feleket fel kell keresnie és velük tár­
gyalásokat kell folytatnia, nem lehet üz­
letszerzőnek minősíteni. Ezzel szemben 
azt az alkalmazottat akinek az a fel­
adata. hogy valamely pénzintézetnek 
ügyfeleket az ügyfelektől megbízásokat 
szerezzen és aki ennekfolytán rendsze­
re* ügynöki munkát vége, ügynöknek 
kell tekinteni. (Magy. Tnd.)

a Zöldkereszt 
gyűjtésén ?
mann Mayer 20, Leitner Márton és Fiai 
20, Lichtmann László 20, Körösparti Di­
vatház 10, Rippner József 5, Szabó Ernő 
10, Ernyőipar 5, Zauderer Dániel 10, Nagy 
és Tatár 5, Major Gyula 10, Hevesi Női 
Konfekció 10, Schwalb Lázár 10, Grün­
feld Herman 10, Spitzer Testvérek 10, 
Erdélyi Posztókeresk. 5, Celluloid Kefe­
gyár r. t. 20, Sebők Béla 10, Czillér Imre 
20, Ninon Drogéria 10, Witrael Vilmos 
10, Selber Jenő 10, Royal úri divat 5, Wit­
rael Gábor 10, Wéber Tibor Gusztáv 10, 
Kormos Testvérek 30, Korbucz Ferenc 10, 
Fekete László 40, Várakozó L. István 
vasker. 10, Pénzes Lajos ICL Jámbor János 
10, Mineralia Nemes Endre 20, Ullmann 
József 20, Mikó Margit 10, Jattcsó Árpád 
5, Hornyánszky és Redl 20, Pálffy Jenő 
70, Róna Andor 20, Flerskó József 5, Iván 
Textiinagykeresk. váll. 5, Katz Testvérek 
10, Szalon Chic 10, Fekete Imre 20, Jan- 
csár Mihály 10, Nagy János 5, Rollinger 
Jenő 20, Ádlazil és Kinipál 5, Fleisz Ká­
roly 48, Sommer Károly 6, Szűcs József né 
3, Papp .fánosné 10, Turul Szövődé 20, 
Csáki Imre Debrecen 20, Grünfeld Dezső­
né 5, Karajos Sándor 5, Hottya Károlyné 
5, Szabados Ernő 5, Flenning Károly 5, 
Róna Béla 10, Merkur festékker. 3, Schön 
Hermann 5, Halmos Testvérek 5, Vida 
Imréné Kovács E. 5, Bornemissza István 
5, Dienes Barnabás 5, Schlésinger Albert 
és neje 5, Steiner Uridivat 5, Vadas 5, 
Jakab Imre 4, László Kálmán 3, Dvorszák 
Lajosné 5, Automobila 10, Ginzery Kál­
mán 5, Altmann Sándorné 5, Szilágyi Ilona 
5, Löw József 5, Wittenberg Sándor 5, -

Junius
1

I szerda
Szigligeti Színházban

Junius F*16 m

szerda

Nagy megnyitó díszelőadás
Holnap junlus 16-an, szerdán este 7 órakor.

OP 1943
Helyárak: Nagypáholy 24.—, páholy 16.—, zsöllye 4.50.—, 
körszék 3.50 -. lámlásszék 2.50—, erkély 1.. 11. sor 2.50—, 

zártszék 2 —, állóhely I.— pengő.
leoyelővétel: a színház pénztáránál, d. e. 10—1-ig és d, u. 4—6-ig. 
Tekintettel az óriási érdeklődésre alánlatos a lényekről előre gondoskodni

Székely Posztóáruház 5, Bleyer Adolf 2, 
Szabó József 2, Weisz Sándorné 3, Gloria 
Paplanüzlet 1, Bartus Cipőbolt 3, Kék 
Csillag 1, Bányay Lajosné 1, Herskovits 2, 
Csendőrzászlóalj adománya 148.61, Vonat­
osztály adománya 34.15, Waislovits Emil 
20, dr Szauterné 8, özv. Druisner György­
né 30, Standard Iparvállalat 10.

K

Kiterjesztették a fandíi és intézeti ellátási 
díjak kedvezményeit a hadiárvák és
hadigyámoltak újabb csoportjaira is
Mikor és mennyi kedvezményt élvezhetnek a hadiárva 

és hadigyámolt tanulók?
A Budapesti Közlöny június 12-i szá­

mában fontos rendelet jelent meg, 
amely az állami iskolák és intézetek 
tandíj, illetve ellátási díjainak kedvez­
ményeit a hadiárva és hadigyámolt ta­
nulók újabb csoportjaira terjeszti ki. 
A rendelet főbb intézkedései a követ­
kezők:

Az a tandíjmentesség és mellékdíj- 
mentesség, amely a középiskolában 
(gimnáziumban, mezőgazdasági, ipari és 
kereskedelmi középiskolában. Uccum­
ban) és a középfokú iskolában (polgári 
iskolában) legalább általános jó tanul­
mányi eredményt elért hadiárvákat és 
hadi gyám olt ok at az 1933: VII. t.-c. 28. 
§-ának (2) és (3) bekezdésében foglalt 
rendelkezések alapján megilleti, a kö­
zépfokú iskolában általános elégséges 
tanulmányi eredményt elért hadiárva ta­
nulókra. továbbá az I. vagy II. járadék- 
osztálvn hadirokkantak általános elég­
séges tanulmányi eredményt elért hadi­
gyámolt gyermekeire is kiterjesztetik.

A hadiárva magántanulókat, továbbá 
az I. vagy II. járadékosztályu hadirok­
kantak hadigyámolt magántanuló gyer­
mekeit középiskolában legalább általá­
nos jó tanulmányi eredmény cselében, 
középfokú iskolában pedig legalább ál­
talános elégséges tanulmányi eredmény 
esetében ugyanolyan díjmentességben 
kell részesíteni, mint amilyent az emlí­
tett iskolában a hadiárva. illetőleg hadi­
gyámolt nyilvános tanulók élvezlek.

A tanulóotthonokban a férőhelyek 
számának 5®/o-át a középiskolába, a kö­
zépfokú és szakiskolába továbbá a ta­
nonciskolába járó hadiárva tanulók és 
az I. vagy 11. járadékosztályu hadirok­
kanlak hadigyámolt gyermekei részére 
kell fenntartani. A fenntartott férőhe­
lyek számának megállapításában min 
den megkezdett húsz férőhely után egy 
helyet keli számítani.

Az (1) bekezdés értelmében fenntar­
tott helyeket elsősorban általános jeles 
vagy jó előmcnetelú tanulókkal kell be­
tölteni; ezek a tanulók e helyeken in­
gyenes ellátásban részesülnek. Ila az ál­
talános jeles vagy jó előmeneteli! igény- 
jogosultak a fenntartott férőhelyeket 
nem töltik be. azokra általános elég­
séges előmcnetelú hadiárva, illetőleg 
hadigyámolt tanulókat is fel lehet ven­
ni. ezek azonban az ellátási díj felét fi­
zetni kötelesek.

Az (1)—(2) bekezdésben foglalt kéri 
vezmények tekintetűében azokat a hadi 
árva, illetőleg hadigyámolt tanulókat il 
leti elsőség, akik erre való ráutaltsá 
gukat hatósági vagyontalansági bizonyít 
vánnyal igazolják.

A hadiárva tanuló, továbbá az I. vagy 
II. járadékosztályu hadirokkantak hadi­
gyámolt gyermeke ezt a minőségét a ha­
digondozási igazolványnak egy évnél 
nem régibb keletű másolatával köteles 
igazolni.

A jelen rendeletben foglalt rendelke­
zéseket az 1933: VII. t.-c., valamint a 
11.200/1939. M. E. számú rendelet (Bu­
dapesti Közlöny 1939. évf., 284. szám) 
hatálya alá tartozó hadiárvákra és ha- 
digvámoltakra egyaránt alkalmazni kell. 
Annak megállapításában, hogy a 
11.200/1939. M. E. számú rendelet hatá­
lya alá tartozó személyek közül a jelen 
rendelet szempontjából kit kell hadiár­
vának. hadigyámoltnak vagy hadirok­
kantnak tekinteni, a 4.970/1942. M. E. 
számú rendelet (Budapesti Közlöny 
1942. évf., 194. szám) rendelkezései az 
irányadók.

Ez a rendelet kihirdetése napján lép 
hatályba és azt az 1943/44. iskolai évtől 
kezdve kell alkalmazni.

Fehér rózsában van a legtöbb
C-vitamin

Halvanszor értékesebb a kertek fehér királynője, mint a citrom

A bolgár rózsakertek központjá­
ban. Kazanlik városában, külön inté­
zet foglalkozik a jószagú virágokkal 
és gyógynövényekkel. Az utóbbi idő­
ben különösen az egyes növények 
vitamintartalmát igyekeztek megálla­
pítani. A kísérletek érdekes ered­
ményre vezettek. Kitűnt ugyanis, 
hogy a bolgár csipkebogyóban tizen­
ötször több C-vitamin van, mint pél­
dául a citromban, vagy a narancsban. 
Hamarosan eipkebokrokkal lelt tele 
hát minden kert Bulgáriában, hiszen 
a termés már a külföldet is érdekelni 
kezdte. Közben valaki tovább kisér- 
letozott és meglepő jelentéssel lépett 
a kazanliki intézet igazgatósága elé: 
A bolgár fehér rózsa termése négy­
szer olyan vitamindűs, mint a csipke­
bogyó! Egyszerre keresett virág leli 
a Teher rózsa. Miután allsr van olaj­
tartalma, egyre kevesebbet törődlek 
vele. hiszen amíg a piros rózsa kiló­
jáért 7 levét, addig a fehér rózsáért 
bokrok termést hoznak. (TEK)

csak 3.50 levét kaptak a kertészek, 
úgy hogy sok helyen már ki is irtot­
ták. Most szánté máról-holnapra meg­
változott a helyzet, mert a vitamin­
ban olyan gazdag fehér rózsa terme­
sének kilójáért máris 50 levét fizet­
nek. A földmivelésiigyi minisztérium­
ban külön bizottság szervezi meg a 
fehér rózsa ültetését, bár így is 3—* 
év beletelik, míg az újonnan ültetett 
♦ <>♦♦♦*<!.*»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦»

Szolgálatos gyógyszertárait:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár. Rá­
kóczi-». 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gvógyszer'árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

. 1.1
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Szent László napján fel 
kell lobogózni a házakat

Nagyvárad thj. város polgármestere 2014-1943. szám alatt a kővetkező felhí­
vást adta ki:
, , * ma*yar "'Ti jU"ÍU,S,27-én ünnepli Szent László nagy és dicsó királyunk 
emlékét. Nagyvárad, Szent László városa mindig hálával és szeretettel gondol
nagy királyára, akinek a város alapítását, fejlődését és történelmi hírnevét kő- 
szonheti.

Nagy nemzeti muhunknak és hagyományainknak tartozunk^zzal, hogy ezt a 
napot méltó módon megünnepeljük.

Felhívom ezért a város közönségét, hogy Sznt László királyunk emlékezetére 
ézen a napon hazait reggel 8 órától este 8 óráig lobogózza fel,

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smAeri uezső-utm s szám.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egés-z évre 38.40, 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

„...Úgy énekelt, mint az Úristen da­
los pacsirtája, úgy mint a mezők felett 
kiragyogó napfény, úgy ahogy csak iga­
zán nagy, istenáldotta művészeknek ada­
tott meg, hogy boldogítsák dalukkal az 
emberiséget...* — Írja a pesti sajtó Med- 
gyaszay Vilma sanzon-estjéről szóló kri­
tikájában. Ez az egészen kivételes tehet­
ségű művésznő, mint ismertettük, június 
19-én (szombat este) 7 órai kezdettel tart­
ja meg egyetlen sanzon-estjét a Refor­
mátus Kultúrpalota színház-termében. Az 
est iránt máris olyan nagy érdeklődés 
nyilvánult neg, hogy — a jelek szerint — 
a jegyek elővételben fogynak el. Még ma 
biztosítsa helyét Ön is, mert ilyen él­
ményben aligha lesz része a közeljövő­
ben. Jegyek kaphatók: Nemzeti könyvke­
reskedés, Rákóczi-u. 11. Pallas könyvke­
reskedés, Rákóczi-u. 4. és Klein L. papír- 
kereskedés Kossuth-u. 1.

Érdekes adatokat találtak a körmendi 
levéltárban. A Magyar Tudósitó jelenti: 
Dr Iványi Béla ny. egyetemi tanár, a kör­
mendi levéltárban igen érdekes kutatáso- 
akt végzett, amelynek eredményeit most 
tette közzé. Az érdekes oklevélgyűjte­
ményben adatokat lehet találni az 1547. 
évben Körmenden tartott részleges or­
szággyűlésről, Nádasdy Tamás és Erdődi 
Péter főkapitánnyá választásáról, Megta­
lálták V. Ferdinánd egyik proklamációjá- 
nak régi magyar ^nyomtatott példányát, a 
bécsi békének és a Zsitva-toroki békének 
egy-egy példányát és sok egyéb neveze­
tes oklevelet.

U.iból szabályozlak a táviratok házhoz- 
fcézbesitési idejét. A Magyar Tudósitó je­
lenti: A posta vezérigazgatóság a koráb­
ban kiadott rendeletek hatályonkivül he­
lyezésével kiterjesztette a táviratok kéz­
besítésének idejét. Az uj rendelkezés sze­
rint március 16—május 15-ig 21 és 7 óra 
között, augusztus 1—szeptember 31-ig 20 
és 7 óra között, október 1 - tői a követke­
ző év március 15-ig 19 és 7 óra között 
szünetel a táviratok házhozkézbesitése, 
úgyhogy az utolsó kézbesitőjáratok az 
előbb jelzett időszakokban 20, 21, 20 és 
19 órakor indulnak a hivatalokéi. Az 
expresszkiildemények kézbesítési ideje a 
táviratokhoz igazodik.

Elveszett egy*négyezer pengős váltó. 
Szombathely és Debrecen között elveszett 
egy kiállított négyezer pengős váltó, 
amelyet dr Vásárhelyi Béla irt alá. A 
rendőrség figyelmezteti a bankokat és 
magánosokat, ha ilyen aláírással ellátott 
váltót akarnak benyújtani, adják át az 
illetőt a rendőrségnek.

A "páncélos-járművek és a védőfegyve­
rek versengése hatalmas iramban tart a
nagy háború kulisszái mögött. Alig van 
olyan hét, hogy ne olvasnánk egy újabb 
tipusu harckocsinak, vagy egy ujrendsze- 
rü elhárító fegyvernek a harctereken va­
ló megjelenéstől. Erről a — kívülállók 
számára — láthatatlan küzdelemről közöl 
kimerítő hosszú cikket a Magyar Katona 
újság legújabb száma, amely ezenkívül 
még számos, gazdag képanpaggal illusz­
trált cikkben és riportban számol be 
napjaink történelmi eseményeiről. A ti­
zenkét oldalas Magyar Katonaujság leg­
újabb számo színes képes melléklettel 
kapható mindenütt; ára 10 fillér.

Kodolányi János megrázó erejű társadalmi drámája.

Földindulás
Főszerepben: Páger és Eszényi Olga.

Szerdától az APOLLO-ban. 
Kedden utoljára: Jtil nem tilt harangok

Másfélszázados jubileumát ünnepelte a 
székelykereszturi Orbán Balázs gimnázium
A Magyar Tudósitó jelenti: A székely­
kereszturi unitárius báró Orbán Balázs 
gimnázium most ünnepelte fennállásának 
150. évfordulóját. Az ünnepségre az or­
szág egész területéről összesereglettek az 
intézet volt növendékei. Az ünnepségen 
résztvett Józan Miklós unitárius püspök is

Az Tpartestiilet faipari szakosztálya 
a hadbavonult iparosok hozzátarto­
zóinak fel segélyezésére Mezey Mihály 
utca 4. szám alatti, saját helyiségé­
ben hozza színre Bónyi Adorján egyik 
legkedvesebb vígjátékit ..A kis sen­
ki“-!. Szélen Gábor rendezése alatt a 
próbák serényen folynak nagyszerű 
műkedvelőinkkel és már előre jósol­
hatjuk, hogy a közönség remekül 
pergő előadásban gyönyörködhet.. — 
Elnökség.

Varrógép, kerékpár javítások!
eí AK AB műszerésznél

A paksi ipartestület örökbe fogadott 
egy iparos hadiárvát. A Magyar Tudósitó 
jelenti: A Paks és Vidéke Általános ipar 
testület közgyűlése elhatározta, hog> 
örökbefogad egy iparos hadiárvát. A költ 
ségeket a tagsági dijak felemelésével fe 
dezik.

A vese, a húgyútak és a prosztata 
megbetegedéseinek kezelésében reggel éh­
gyomorra egy pohárnyi természetes 
„Ferenc József“ keserűviz gyakran nagv- 
fontosságu szolgálatot tesz azáltal, hogy 
igen könnyű, lágy székiirülést biztosit és 
az egész anyagcserét előmozdítja. Kér­
dezze meg orvosát!

KOSSUTH-U. 4- 
TELEFON: 23-30.

Az Ipartstiilet faipari szakosztálya ér­
tesíti azon tagokat, akik enyvutalvánval- 
kat még nem vették át, hogy folyó hó 
18-án délig vegyék át, mert az át nem 
vett utalványokat megsemmisítjük. El­
nökség.

T1P-T0P1943
A Szigligeti Színházban

16- án, szerdán este 7 órakor
Kagy megnyitó díszelőadás

17- én, csütörtökön este 7 órakor
18- án, pénteken este 7 órakor

19 én szombaton CSAK DÉLUTÁN 
1/2 4 órakor teljes estf miisorra!,
20- án vasárnap két előadás, ö. u. 
4 órakor és este 7 órakor.
21- én hétfőn este 7 órakor. 

] eg ve lő vétel a Színház pénztáránál 
délelőtt 10—t ig és délután 4—6-ig.

Iparosok figyelmébe. Előadás az egysé­
ges állami pótadóról és az iparosok 
könyvvezetési kötelezettségéről. Az ipar- 
testület székhazának nagytermében folyó 
hó 18-án délután 6 órai kezdettel a leg­
újabb adórendeletről, az egységes állami 
potadóról, továbbá az iparosok könyvve­
zetési kötelezcttscgcről dr Cserzy Béla, a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara 
t'tkéra előadást tart. Az általános érdekű 
és r/ iparosokat közeiről érintő előadás­
ra felhívjuk tagjaink figyelmét s kérjük, 
hogy saját érdekében minél nagyobb 
számban jelenjenek meg ezen az előadá­
son. Az Ipartestület Elnöksége.

ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOK A RE- 
FO R M X TUS LE A N YGIM N A 7,1 VM RA N. 
Nagyvárad, június 15. Kedden reggel 
kezdődtek az érettségi vizsgálatok a 
református leány gimnázium ban. Az 
érettségi vizsgálatok elnöke dr. Pé­
ter fii László Dóczy-intézeti igazgató­
helyettes. A vizsgálatokon megjelent a 
kormány képviseletében Pnpp Szósz Ta­
más címzetes jogakadémiai igazgató, a 
református egyház képviseletében pe­
dis Csernélc Béla esperes.

AZ ERDÉLYT PART RÉTI KÖRZE­
TÉNEK VÁLASZTMÁNYI ÉRTEKEZ­
LETE. Az Erdélyi Párt réti körzete 
június 16-án. szerdán este fél 8 érakor 
tartja szókásos választmányi értekezle­
tét az Európa étterem kii'ön helyiségé­
ben . Az értekezleten dr. Szabó Lajos 
le'kész a Kormányzó IJr hetvenötödik 
születésnapjáról fog megemlékezni. Te­
kintettel a tárgysorozat egyéb fontos 
pontjaira is. az elnökség ezúton is kéri 
a választmány összes tagjainak pontos 
és teljes számú megjelenését. Az Erdé­
lyi Párt irodájában (Sál Ferenc utca 9.) 
minden szerdán délután 6 órakor Varga 
László dr. váorsi tanácsnok ipar és köz- 
igazgatási ügyekben nyújt felvilágosítást 
az arra szorulóknak. Pénteken délután 
ugyanott ingyenes jogvédelem.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Ol­
tóhomok tárolására szükséges papír­
zacskók kaphatók a legjobb kivitelben 
a Légoltalmi Liga Nagyváradi Csoport­
jánál (Rákóczi ut 13. I. era.), továbbá a 
Háztulajdonosok Szövetségénél (Teleky 
utea 2. sz.) és a legtöbb könyv és papír- 
kereskedésben, ahova a Légoltalmi Liga 
adta ki eladás végett. Kívánságra bár­
mely könyvkereskedésbe is küldünk a 
bőm ok zacskókból . vásároljon (készítette 
Pernyész István könyvkötő), mert ez­
által a Légoltalmi Ligát is támogatja, 
amely intézmény hazafias munkáját ép­
pen s város közönsége érdekében fejti 
ki. Légoltalmi Liga Nagyváradi Cso­
portja. ‘

CINGULUSÁVAL KÖTÖTTE EL 
EGY KATOLIKUS PAP A VONAT 
ALÁ KERÜLT LEÁNY VÉRZŐ SE- 
BEIT. Budapestről jelentik: Marx Esz­
ter 1.7 éves gyárimunkásnő Újpesten fel 
akart lépni egy mozgásban lévő vonat­
ra. Visszaesett és a kerekek levágták 
mindkét lábát. A vouatpn tartózkodott 
egy katolikus pap. A vérző leány láttára 
levetette papi cingulitsát és azzal kötöt­
te le a vérző lábakat. A kivonult men­
tők a papi övvel bekötözött njupkás- 
leánvt a Magdolna-kórházba vitték. Ott 
műtétet hajtottak végre rajta. Orvosi 
vélemény szerint a pap gyors közbelé­
pése mentette meg a leányt.

MERTZ LÁSZLÓNÉ HALÁLA. Mmt
részvéttel értesülünk, Mertz Líszlóné. 

szül. Leitner Anna életének 42-ik évé­
ben hirtelen elhunyt. Gyászolja férje 
Aíertz László ny. bankigazgató, a pá­
lyaudvar parancsnokságnál szolgálatot 
teljesítő főhadnagy, 3 gyermeke, és szü­
lei: Leitner Ferene és neje, a ,,Kék 
Macska'* étterem volt tulajdonosa. Te­
metése f. hó 17-én. délután 5 órakot 
lesz a Rulikovszky-temető kápolnájá­
ból.

Pályázati hirdetmény
A kassai m. kir. állami Ápolónő- és Vé­

dőnőképző Intézetben, folyó év szeptem­
ber hóban kezdődő 3 éves zöldkeresztes 
védőnőképző tanfolyam teljes-, féit'érité- 
ses és ingyenes helyeire folyó év Julius 
15-ig lehet pályázni.

A végzett védőnők az 1000—1941. b. 
M. stb. rendeletek alapján a tanítónőkkel 
azonos fizetési osztályba sorolt nyugdíj- 
jogosult állami 'tisztviselők, akik az 
ONCSA megbízásából végzett munkáju­
kért külön díjazásban is részesülnek.

Részletes felvilágosítást ad az Intézet 
vezetősége: Kassa, Seminelweis-u. 3,

SZÍNHÁZ-
Rövidesen hozzánk 

érkezik Münchausen 
báró film e

Berlinből jelentik: Nemsokára Buda­
pesten is bemutatásra kerül a legújabb 
német színes film: Münchausep báró 
kalandjai, amely már hosszú hetek óta 
gyönyörködteti a berlini közönséget. 
Hans Albers és Ilse Werner a főszerep­
ei ennek a különlegesen szép kiállítású. 

Agfa-Golor eljárással készült mesejáték­
unk: amely többek között bemutatja, 
hogyan utazik Munchausen báró a hold­
ba. ahol egy nap alatt virágzik és érik 

cseresznye, hogyan szökteti meg a 
török szultán legszebb hárcmhölgyét és 
miképpen nyergeit meg az ágyúgolyót. 
Nemeink s gyerekek, de a felnőtt ok is 
élvezettel nézik, hogyan elevenednek 
meg a színes film képeit a legdvTmletle- 
nehb kalandok és önfeledten tapsodnak 

nagyotmondó báró minden egyes bő 
tettepek.
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SZÜLETÉSEK:
Kovács Gyula géplakatos mester 

leánya Éva, G. Sarkad! Sándor ri 
pészsegéd fia László, Benézik Imre 
napszámos fia Sándor, 1 arr I*erem: 
eipés/segéd fia Ferenc, Sciiwartz 
József gvári munkás leánya Edit, 
Szoszlai Mihály kertész fia Gyula 
Molnár Mihály kőmiivessegéd leá­
nya írén. Kalmár Zsigmoiid laka­
tossegéd leánya Magdolna, Horváth 
Sándor cipészsegéd leánya Olga, Bé­
res! Kálmán m. kir. tiizérörmester 
fia Kálmán, Vincze Béla hentes és 
mészáro-s leánya Erzsébet, György 
Dénes ref. lelkész leánya Emese, 
Jakab Ferenc kórházi altiszt fia Zol­
tán, Moezok György uradalmi gulyás 
fia Miklós. Daréezi Sándor iroda- 
segédtiszt fia Imre, Tomis István 
asztalossegéd Icáin a Mária, Nadányi 
Kornél szahósegéd leánya Valéria, 
Borsos Dezső villamos kalauz fia 
Dezső, Balog József gepiakatossegéd 
fia László, Borsós Sándor földmivts 
fia Sándor, Borsós Sándor fóldmives 
leánya Erzsébet, Pelle Zsiginond nap­
számos leánya Jolán, Sziies Károly 
kovátssegéd leánya Erzsébet, Lli- 
desz Lajos faesztergálvossegéd fia 
Lajos.

f *

HÁZASSÁGOK:
Mezei Pál MÁV fékező és Vig Má­

ria, Badar Béla m. kir távirda mun­
kás és Csizmadia Mária, Fekete Gyula 
áll. tanoncisk. tanár és Arany Zsu- 
zsánna, Koszt a József karmester és 
Nagy Irén, Cservák János bútor- 
fényező és mázolósegéd és Hegyi Ro­
zália, Tamás János cipőfclsőrészké- 
szitő segéd és Hűvé Mária, Pap Sán­
dor földbirtokos és Gödény Gab­
riella, Mitra Páskál kf. napszámos és 
Nemes Ilona, Kázniir Sándor és Ba- 
laskó Ilona, Pollák Joel borbélyse­
géd és Reinhart Szeréna. Nagy Jó­
zsef városi végrehajtó becsüs és 
Glatz Ibolya, Pospischill Kálmán 
órássegéd és Boros Piroska, Csarnai 
László asztalosmesnr és Sprenger 
Judit, Lungán Mózes mübutoraszta- 
loseegéd és Paptamás Ilona, Szántó 
Sándor m. kir. postaailiszt és Boros 
Ida, Lázár György cipészsegéd és 
Fora Mária.

HALÁLOZÁSOK:
Kovács Jolán 33 éves. Havasi Ve­

ronika 6 éves, Bacher Gyula 63 éves, 
id. Pogány János 79 éves, Juhász Lő- 
rinrné Lukács Ilona 60 éves. özv. 
Lörinczi Lajosné Szabó Juliánná 63 
éves. lovas Sándor 55 éves, Gyuriczt 
Antal 68 éves. Sarkad! József 37 
éves, Ferke Gyula 13 éves, nzv. Szi­
lágyi Józsefné Bende Mária 62 éves. 
Hitter Sámuel 79 éves. Kovács Já- 
nosné Bertalan Ágnes 47 éves, Háló 
Miklósné Vesza Piroska 38 éves. Szi­
lágyi Flóriánné Igna Mária 32 éves. 
Stefanika György 60 éves, dr Edel­
mann Menyhért 80 éves. Fazekas 
Róza 4 hónapos. Nóták László 7 
éves. Román Erzsébet 53 éves, Szá­
lai Mária 11 napos. Muszka Gábor 74 
éve*. Ferenee József 43 éves.

MAGYAR LAPOK

SPORT
XII. évf. Kedd 1943, június 15.

Győzött a NAC a Vasas
ellen

NAC—Vasas 2:0 (1:0)
Góllövők: Kovács II, Sárvári

sípjelére igyKékesi játékvezető 
álltak fel a csapatok:

N4C: Véesei. Papp, Ónody, Sze­
gedi, Pcrényi, Deményi, Kovács II 
Barna, Sárvári, Bodola. Tóth III.

Vasas: Angyal, Aradi, G rlács 
Szentandrási, Nagy II., Szomolányi, 
Németh, Tóth II., Jenőfi, Nagy I., 
miász.
A NAC kezd. azonnal támadásba 

is lendül és Barna hatalmas born 
iát kiild alig fölé, 20 méterről. A 2. 

percben Petényit dancsolják. a sza­
badot Bodola küldi mellé. A 4. pere­
ién szép Deményi—Bodola ossz- 

játékból Perényi lő nagyot, Angyal 
alig tudja kiütni.

A vizes, sikos pályán jobban lírai­
ja a labdát a NAC, igy a Vasas csak

6. percben tud feljönni, de Németh 
löl kiszalad a labda.
Többet támad a NAC és a 18. 

percben eredményes is. Szegedi— 
Bodola—Barna—Kovács I L a labda 
útja. a gyönyörű akcióból Kopek 

16-os sarkáról hatalmas félraagat, 
lövéssel a bal alsó sarokba bombáz. 
Angyal tehetetlen volt a szép lövés­
sel szemben. 1:0.

A 20. percben ellentámadásba megy 
a Vasas, Jenőfi átjátssza magát a 
NAC védelmén és 10 lépésről tisz­
tán állva, a Véesei kezébe lő.

Sokat csuszkáinak a játékosok, de, 
a NAC jobban bírja a nehéz talajt. 
A Vasas igen sok esetben danccsai, 
vagy kézezéssel segit magán szo­
rongatott helyzetében, ebben is élen 
jár Szentandrási. A 24. percben 
Tóth TIT.-at akasztja a jobb fedezet 
szabálytalanul. Matyi szabadrúgását 
Szegedi fölé fejeli.

Kékesi játékvezető erősen kéz- 
lientartja a nagyiranm játékot. A 
Vasas sokat tiltakozik.

Tovább támad a NAC és a 30 
percben Bodala 20 méteres bombá­
ját csak sarokra tudja tolni Angyal.

A 42. pereben ismét d.mesol Szeni- 
adrási és emiatt már a közönség is 
zug. — igen jogosan. A 44. percben 
Jenőfi rosszul szökteti Némethet és 
oda a nagy helyzet, majd mezőny­
játékkal ér véget az I. félidő.

Második félidő
A II. félidőt is NAC támadások 

vezetik be. És a 7. percben már 
eredményt is hoz a fölény. Nagy 1. 
Bodolát danesolja, Dudus a 20 mé­
teres szabadot olyan erővel vágja 
kapura, hogy az. kipattan Angyal ke­
zéből és a jól érkező Sárvárinak már 
csak be kell helyezni. 2.0.

Ettől kezdve fokozatosan vissza­
esik a vendégcsapat. Látszik az együt­
tesen, hogy nem bírják a nehéz ta­
lajt. A NAC erejéből viszont még 
mindig futja a szebbnél-szcbb táma­
dásokra. Remek hosszú, lapos lab­
dákkal operál a zöldfehér csapat, ez­
zel szemben a Vasas már csak csap­
kod.

A 17. percben remek Tóth III. - 
Barna össz.játékhól Kovács TI. a 
16-on kapja a labdát, de tuikemc-

NAC

NB. L eredmények
Ferencváros — Újpest 2:2. 
Elektromos — Újvidék 4:0. 
Kolozsvár — Törekvés 2:0- 
Csepel — Kispest 3:1.
Szolnok — Gamma 0:0.
DÍM.4V4G — Széped 3:1.
Haladás — Saürrc 4:2.

Fenti eredmények alapján a 29. 
forduló után a bajnoki táblázat igy 
fest-

1. Csepel
2. NAC
3. Gamma
4. Ferencváros
5. SalRTC
6. Szolnok
7. Vasas
8. Újpest
9. Újvidék

10. DIM A VÁG
11. Elektromos
12. Kispest 
3. Kolozsvár
14. Haladás
15. Törekvés 
16 Szeged

20 3 6 88-51 4.1 
19 3 7 84:48 41
12 11 6 66:48 3? 
14 6 9 82:50 34
13 8 8 75:64 34 
13 5 11 71:53 31 
13 6 10 59:48 31 
12 7 10 75:67 31 
10 6 13 51:61 26
9 8 12/5.3:73 26 

10 5 Uf 62.52 25 
10 5 14 55:63 25
10 4 15 58:69 24 
8 7 14 59:90 23
6 6 17 38:79 18
7 3 18 53:111 17

Vereséoet szenvedett 
a Kisok döntőben 

a Várad! Kereskedelmi
\ KISOK labdarugó bajnokság 

döntőjében a budapesti Szent István 
Kereskedelmi csapata a Nagyvá­
radi Kereskedelmi csapatával ját­
szott. A budapesti kereskedelmisták 
2:0 (2:0) arányban győztek az VI- 
löi-uti pályán. Tihamérv játékveze­
tése mellett. 500 néző előtt. Michnav 
Géza igazgató üdvözlése után kez­
dődött a játék s a Szent István nagy 
fölényt harcol ki. All. pereben Ha­
lász átadását Burgliardt védhetetle- 
nül lövi a felsősarokba. A 25. perc­
ben ismét Burghardt volt eredmé­
nyes. Szünet után kiegyensúlyozot­
tabb a játék de az eredmény nem 
változik. A Szent István Kereskedel­
mi ezzel a győzelmével ismét meg­
nyerte a K1S00K bajnokságot.

nyen szerelik és Kopeket ki kell 
vinni egy ki ápolás végett.

Feltűnik Bodola munkabírása, tá­
madásban, védelemben egyaránt 
r észtvesz és fáradhatatlanul küzd 
minden labdáért.

A 21. percben Sárvári — Bodola 
labdájából Tóth III. átivcl a hal­
szélre, Kovács II. jól megy rá, szé­
pen is fejel, inár-már gólt Iát a kö­
zönség, de Angyal az utolsó pilla­
natban tisztáz.

A Vasas már a közönség haragját 
is kiváltja a sok kézzel való !<bda- 
akasztás miatt, igy a végefelé telje­
sen feladta a mérkőzést és szinte alá­
rendelt szerepet játszik. Az ered­
mény azonban már nem változik a 
játék végéig.

Szögletarány 6:4 (4:2) 
vára.

Most elent meg :

Dr Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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Miást kfet
Kifutót vagy napsipimost azonnalra fel­

veszek. Nogáll-u. 4, üzlet. 21$

Könyvelésben és gépírásban jártas ős­
keresztény tisztviselőt azonnalra felve­
szünk. Ajánlatokat fizetés megjelölésével 
Áruelosztó Társaság, Kalocsa dinre kér­
jük beküldeni. 220

Bor- és gyümölcsszeszfőzde vezetésében 
teljesen jártas fiatalember állást változ­
tatna. Kapusv Géza, Bárót, 492. 221

Miást h,ws
Szobainas, éves bizonyítvánnyal ajám 

kozik úri házhoz. Címe: újságárus bódé, 
pénzügyi palota. 197
———■■■»■■■■MIMIiaMMTHWJHIM»

ddés-uétei
Uj cserépkályhák készítését, cserép, 

kályhák átrakását, szabadalmazott fu. 
tőszerkezettel. készíti Bessenyei István 
kályhás. Huszár-utca 23. Telefon 29-49

Eladó 61 katasztrális hold föld 2 tag­
ban és 7 katasztrális hold belsőséggel 4 
szobás lakással, minden gazdasági épü­
lettel Esztár községben. Dr Suhajda 
György ügyvéd, Nagyvárad, Ritoók Zs. 
u. 24. 192

48-as Hohner akkordeon eladó. Cim n 
kiadóban. 219

Uj gyapjú női fürdőruha és 70 literei 
bádogtartály eladó. Szvctter kötés, javí­
tás, bontott szvetter, harisnya átkötése 
Bodáné kézimunka üzletében. Kossuth-n 
18. szám. 217

Eladó 1 szobás, fürdőszobás magán­
ház, beköltözhető, 25 ezer pengő. Má­
sik 2x2 szobás fürdőszobás, 4x1 szo­
bás mellékhelyiségekkel, egyik 2 szo­
bás beköltözhető. Másik üzletház ven­
déglő és fűszerüzlettel, 2 szobás fürdő­
szobás lakással, beköltözhető. Több 
telkek és szőlők. Tatayné, Szigligeti-u. 
12. szám. 21ö

IUIIUMTő

Mténm*

Fertőtlenítést, poloska, moly és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Danko Pista-u'.ca
6. Telefon 27 —56._________________ _ 313

Paragázzal poloskát, molyt, peteh 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorar 
Szigligetá-u. 7. Telefon 14—21. 664

MAI »Ol U LAJ UONOn.
MENT LASZLd-NYOMDA K. T.

és feleló«sserkes*f6

Rr. Piál lnád
teleióe fciedfrt

bí Sclieffler Pcrenc
• Swnt Lite/IA-TvvomH* h

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgogépén, Nagyvárad, Szilágy* 

Dezső-utca 5. szám.

Hirdessen
a Magyar Lapokban


